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„STRAŽA“
tsfeaja v pondeljek, sredo is petek 

popoldne.
Rokopisi se ne vračajo.

1 «redniitvoa se more govoriti 
nek dan od 11.—12. ure dopold.

Telefon M. lis . TRAZA
Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Št. 2 3 . Maribor, dne 2 3 . februarja 1 9 1 2 .

S&FOfinina listo:
Celo l e t o .............................. 12 k
Pol l e t a ................................ 6 K
Četrt l e t a ................................ 3 K
M e se č n o .........................  I K

Posamezne številke 10 v. 
Zunaj Avstrije celo leto 17 K.

Inserati ali oznanila 
se računijo s 15 vin. od čredne 
petitvrste ; {»ri večkratnih osna* 

nilih velik popust

L etnik  IV .

Kdor svojo rodno grudo 
proda tujcu — nima sreče.

Št. Ilj v Sl. gor., 22. febr.
Ž'e staro pravilo veli, da tisti, ki iz poželjijvosti 

pq denarju svojo podedovano, od stari šev ali1 sorod
nikov prevzeto zemljo proda tujou, nima sreče. Kot 
da bi se hotela domovina sama maščevati nad takim 
človekom, spremlja istega pozneje navadno žalostna 
usoda.

Bilo {je pred več leti, ko je Siidmarka zadela 
kupovati posestva v Št. Ilj.u, nemška in slovenska. 
Drago, sila drago je plačevala zemljo. 'Prišel je že 
znani Fraiss, ta je dajal Še več. 'Ljudstvo; je rekalo: 
Siidmarka ima denarja kot toče. Ni jih mnogo, ki so 
prodali svojo slovensko last za judeževe groše Süd- 
marki, ne, malo števifce je tistih nesrečnikov. Pro
dali so in postali — nesrečni. Poznam nekatere, ki 
so dobili 10.000, 20.000, da celo 40.000 K za svojo po
sestvo. a danes ni o tistih tisočakih ne duha in ne 
sluha/! 'Ti ljudje preklinjajo 'dan, ko so prodali svo
jo last tujcem.

Kakor da bi ležala nekaka nesrečna usoda na 
tem denarju, tako1 hitro zgine. Prodala je gospa 
P rač svoje veleposestvo za obilico tisočakov, prodal 
kmet Lubej, Sorko, Kolarič in nekaj drugih. iA kje 
in kaj so danes ti ljudje? „Sreča je opoteča!“ lahko 
zakličejo.

Pekoča vest grize te ljudi sedaj, ker vidijo, 
da na njiholvih posestvih gospodarijo tujci, Švabi, 
protestanti. Tam kjer se je prej glasila slovenska be
seda, v hišah, kjer se je prej; slovenski molilo, sli
šijo se sedaj hreščeči' glasovi nemških lutrovcev.

Sreče tudi nimajo ljudje, ki so dobivali podpo
ro od (Südmarke. Südmark a je vzgojila s svojimi 
podporami korupcijo, ki jo sedaj samo hudo tepe. In 
danes ne more Südmarka več deliti podpor, a Šva
bi se na nje zanašajo. K er so navajeni na nje, se
daj ne morejo shajati.

'Žalostna, usoda tepe sedaj tiste, ki so za zlat
nike prodali lepo svojo slovensko domovje in svoje 
slovensko; prepričanje,

Občiuske volitve v 
Kareoviui.

Tik M aribora je občina KarČevina, ki je vele- 
važnega pomjena. Nikdar se še ni upal nihče nasto
piti pri volitvah, da bi zmešal štrene mestni kliki. 
Pri zadnji volitvi v četrtek je prvič nastopila sloven
ska stranka z zmernimi volilci proti gospodujoči me
stni stranki. Nismo dobili zmajge, toda zadovoljni pa 
smo z vspehi. Nastopili smo s, svojimi kandidati v 
vseh treh razredih; odpor od nemške strani je bil 
velik, ker so slutili naš nastop radi nezadovoljnosti 
ljudstva. Volilci' Karčevine so se začeli gibap ; celo 
mnoge posestnike, ki so se izrazili svoj Čas za samo 
nemško šolo, smo videli vrlo stati v naših vnTah. 
Kar je velikega pomena pa je to, da vsled nevspeha 
niso zgubili volilci, ki so prrvjkrat šli na Volišče, po
guma, temveč so prosili merodajne kroge za nadalj- 
no podporo v njih stremljenju. Ljudje, postajajo za
vedni pred vratmi Maribora. Veseli nas ta pojav. 
Odstranili smo za vedno to nezaupnopt, katero je še 
imelo ljudstvo do Slovencev: prosili <so možje za
shod, ki se bo kmalu vršil. Proti volitvam, ki so se 
vršile jako čudno, vložimo priziv.

Ne moremo pa; zamolčati nastopa naše inteli
gence. Za vselej na „prahger“ ž njo, da se bo vsaj 
v teh ogroženih občinah zavedala svoje dolžnosti! 
Največje pohujšanje daje inteligenca nižjim slojem 
ob volitvah. Na volišče gre priprost kmet, če se mu 
dokaže, da je potrebno za občino; šli so v velikem 
številu. Na volišče gre delavec, da odda glas proti 
nemškutarju, čuti svoj narodni ponos v sebi. Poobla
stilo da svojevoljno gospodična, ali tudi "ženica, ker 
ve, da se gre za dobro stvar. Voliti {pa ne gre inteli- 
gentnik, niti profesor, niti učitelj, niti duhovnik, niti 
veleposestnik. V takih slučajih se človek le zgraža in 
misli, Ha bi bil najlepši odgovor s silo delati na vo
lilno dolžnost, uradništvu, ki se ne zaveda svojih 
pravic, pa odvzeti sploh volilno pravico.

Oprostite nam gaslpoda to hudo sodbo! Toda 
kdor je videl in opazoval, delal in se trudil za to

P O D L I S T E K .
Živ brzojav.

Poljski spisal Boleslav: Pifas.
Posl. Podravski,

Ob priliki poseta sirotišnice je videla grofinja 
na hodniku nenavaden prizor: Štirje fantje šo pulili 
drug .drugemu iz rok oguljeno knjižico ter se pri tem 
dovolj Hrzno obkladali s pestmi.

,„.Zdi se mi, otroci, da se bijete?“’ je zaklicala 
gospa prestrašena. „.Radi tega ne dpbi nobeden me
dene potice, pa Še klečat pojde.’“

„Lepo prosim, gospa, vzel mi je Robinzona!“ 
je pojasnjeval neki fant.

„Ni res, zakaj le on! . . .“ se je branil hitro
drugi.

„Vidiš, kako se lažčš!“ zaklfičet retji, „jSaj si 
mi le ti vzel Robinzona!“

Redovnica je pojasnila gospej, da se navzlic 
marljivemu nadzorstvu podobni dogodki dogajajo po- 
gostoma, kajti otroci koprne po čitanju, knjig pa si
rotišnica nima.

V srcu gospe grofinje se je prižgala nekakšna 
iskra. Ker se ji ni ljubilo misliti, prizadeyala si je 
pozaiti. Samo v rodbinskem 'salonu, ko je imela Še 
priliko govoriti o dobrodejnih in blagodejnih pred
metih, je opisala ta dogodek v sirotišnici s pojasni
lom redovnice.

Ravnatelj, ki je to slišal, je začutil tudi nekaj 
nenavadnega in kot izvežbanec v svetu mesili, je iz
rekel sodbo, da bi bilo treba tjekaj poslati knjig si
rotam. Takoj se je spomnil, da ima v škrinji ali v 
kovčeku celo k op ich knjig, ki leže ih trohne brez ko
risti, katere je svoje dni kupoval za svoje otroke; 
toda bil je že preveč težak, da bi mogel brskati po 
stari prtljagi.

Zvečer je ravnatelj bil pri gospodu Z., katere
mu je minj^valo življenje v službi ljudstvu.

Hoteč mu napraviti veselje, je ravnatelj na
znanil godpodu Z. to, kar je grofinja videla v siro
tišnici1 ter kar je čula od redovnice, dodavši od svo
je strani, da se je treba pobrigati za knjige za si
rote.

„Nič ni bolj enostavnega!“ zakliče gospod Z. 
„Jutri pojdem v uredništvo „Kuryera“ ter jih tam-le 
naprosim, naj objavijo poziv.

Drugi dan je gospod Z. stekel ves zasopljen k 
„K uryeru“, proseč na vsie svetnike uredništvo, naj 
pozove občinstvo, darovati knjig za sirotišnico.

Naletel je srečno, zakaj nedostajalo je samo še 
nekoliko vrst zanimivih vesti. Kot referent stroke mi- 
losrčja se je vsedel ter napisal:

„Tolpa otrok, nahajajočih se pod javnim 
nadzorom, čuti veliko pomanjkanje knjig.

Otroci čutijo željo.
Spominjajte se teh gladpih duš!“

, Nato je žvižgaje šel obedovat,
Cez nekoliko dni, v nedeljo, sem pred zaprtimi 

durmi uredništva naletel na revno oblečenega člove
ka z rokami črnimi kakor jih ima kak dimnikar, in 
pri njem vitko deklico, nesoča zavoj starih kjnjig.

„/Kaj bi rada?“
Začrneli človek si sname kučmo ter odvrne bo

jazljivo:
„(Prinedla sfra, prosim, nekoliko knjig za one 

^gladne“, kakor ste gospodje pisali . . .“
Vitka deklica pa se je poklonila in zarudela^ 

kolikor ji je dopuščala prieenjajoČa se bledica.
Vzel sem od nje knjige in jih izročil, uredniš

kemu služabniku.
„Kako vam. je ime?“ sem ‘vprašal.
„Prosim, gospod, čemu to?“ mju je odgovoril z- 

began.
„Moramo vendar natisniti, kdo je dal kakšne 

knjige.“

volitev, tega boli, ko je videl navdušenje priprostih 
slojev, toda malomarnost inteligence.

Tu ni izgovora, da bi ne bilo vspeha do zma
ge, Če bi prišli volit; bil je začetek, v katerem bi 
morala dati inteligenca s svojo prisotnostjo pogum 
ljudstvu, ki je voljno nastopiti tik Maribora v našSh 
vrstah.

Izmed inteligence se je udeležila volitve komaj 
tretjina.

Socialni tečaji.
Tekoči teden je takorekoč teden tečajev. Naši 

voditelji so zopet neumorno na delu, da bi podali na
šemu ljudstvu nofvega znanja, da bi razširili njegov 
duševni delokrog ter ga tako vsposobili za težke po
litične in gospodarske boje, ki jih itaamo in nas še 
čakajo Iv zeleni štajerski. Hvalo smq jim dolžni za 
njihov trud in poplačamo ga jim najbolj, če poskrbi
mo, da bodo njihove besede padle na rodovitna tla. 
Včeraj sta se vršila dva tečaja v Dramljah in Pe
trovčah, danes se vrši pri Sv. Lovrencu na Dravs
kem polju lin jutri bo v Ormožu. Povsod veselo delo.

Petrovče.
O dekliški organizaciji v Saviinjski dolini gre 

sloves po deželi, da je izmed najdelavnejših ne sa
mo na Štajerskem, temveč tudi sploh na Slovenskem. 
Ta sloves je upravičen. 'Ne samo, da se je ta po 
vseh župnijah lepe Savinjske doline razpletena orga
nizacija združila v harmonizirajočo in vspodbujeval- 
no enoto, takozvano Savinjsko okrožje Z. S. D., tu
di po posameznih drušlvih kot žilicah tega velikega 
organizma živahno polje kri ‘in življenje. Dokaz zato 
so obilne 'izobraževalne, bodisi poučne bodisi zaba
vne prireditve, v teh krajih. Tudi včerajšnji četrtek 
je bila taka prireditev in sicer prva svoje vrste: po
učni tečaj za dekleta in žene v Petrovčah. Tečaj je 
bil izborno obiskan, veliki prostori; Društvenega Horna 
skoraj napolnjeni. Poslušalke so z velikim zaniman
jem in vztrajno pozornostjo sledile predavanjem, ki 
so bila kakor splošno izobraževalnega in socialno 
poučnega, tako tudi osobito gospodarsko-poučnega 
značaja. Predavali so gospodje: ;dr. H o h rij e c, iz 
Maribora, provizor S c h r e i n e r  iz Žalca in živi
norejski instruktor K r i š t o f  iz Kranjskega. Sa
vinjsko okrožje Z. Z. D. sme ta tečaj v svoji zgodo-

„O, tega ni treba, prosim, gospod, jaz sem re
vež, delavec v tovarni ea  klobuke. — Tega pa res 
ni treba . . . "

Nato je odšel z revno hčerko.
Poleg mene je stal učen profesor fizike in — 

vsled tega mi je prišel na misel — brzojav nove 
konstrukcije.

Glavna postaja je bilo sirotišče, stranka dela
vec v tovarni za klobuke. Ko je dal eden znamenje 
„pozor“, je drugi zares odgovoril. Ko je eden popro
sil, je drugi prinesel'.

Mi drugi pa smo izvrševali funkcije brzojavnih 
stebrov..

Ne tako strašno.
Angleški spisal ’F. Philipps.

Posl. Podravski.
Prodajalnica je bila velika, opremljena z zrca

li in električno osvetljavo ter z izhodiščem na široko 
ulico.

Lastnik, master Harding, je začel svoje dni tr
govino zelo skromno. Govorili so, da je hodil nao
krog s tehtnico na glavi, toda Hedaj Hardingova pro
dajalnica ni imela tekmecev. Harding je stal kakor 
mejnik, po katerem so kazali mimogredočim pot. Ta
koj za Hardingom so se tresli drobni barantači, a 
to ne brez vzroka. Meso je prodajal za celi „nens“ 
ceneje nego sosednji mesarji. Cena, po kateri je pro
dajal kruh, je privajala najbližje peke kmalu y jiišo 
za delavce. Škornje, tkanine in različne drobne re
či je prodajal po tako ni,zM qeni, da  so se najbolj 
krotki konkurenti zgražali in obupovali..

Toda Harding se ni brigal za. nič. Edino, za 
kar se 'je zanimal v življenju razun denarja, je bila 
njegova hči. Imel je samo eno. Matevž Harding je bil 
debel in neokreten, Sibila pa tanka in gyaeijozna. 
Master Harding je bil oduren Človek z nialimi, po-



vinski knjigi zabeležiti kot važen dogodek. Sorodnim 
organizacijam pa bodi v zgled in bodrilo!

Dramlje.
Menda nikjer ne delajo liberalci toliko z drz

nimi lažmi in sleparijami, kajkor v Dramljah, Vendar 
naša stranka stoji vrlo na straži ter z občudovanja 
vredno vstrajnostjo odbija nasprotne napade in o- 
svetljuje liberalne sramotne naklepe. Da se da na
šim pristalem  zopet navdušenje za bodoče boje in se 
jim vroči novo ostro orožje proti nasprotnikom, se je 
vršil dne 22, t. m. socialni' tečaj v Dramljair, na ka
terem sta predavala župnik Tomaž R o ž n i k  in dr. 
K o r o š e c .  Šolska dvorana, katero Je krajni Šolski 
svet raci okolje pripustil, za k a r mu bodi zahvala, je 
bila polna pazljivega poslušalstva. Mladenič Vengušt 
se je v imenu udeležencev zahvalil predavateljema za 
njih trud.

Društvene prireditve.
Gornja Radgona.

Bralno društvo v Gornji Radgoni je priredilo 
zadnjo nedeljo zopet enkrat veselico, katera se je 
nad rse pričakovanje sijajno obnesla. Kake smo že 
težko pričakovali enake prireditve, je pač najlepši 
dokaz to, da so bili precej obširni prostori Horvato
ve gostilne do zadnjiega kotička zajedeni, mnogi še 
niti prostora niso dobili.

Članice Dekliške zveze so vpm orile lepo igro: 
„Prisiljen stan je zaničevan.“ Predstavljale so svojo 
vloge z dovršenostjo, katera je lastna le izurjenim 
igralkam. Kdo bi zamogel trditi, da So to navajdna 
kmečka dekleta? T a  lini nastop gospodične Mimi 
(gdč. Anica Gomilšak), samozavestne obnaišanje go
spodinje Ješprenove (gdč. Terezika Vreča) in pa o- 
troškonaivlna Katrica (gdč. Nežika Osojnik)! Glejte, 
to je izobrazba! To je sad izobraževalnega dela v 
društvih. Vsa čast vam, (pridna dekleta! Iz izobraže
nih deklet postale bodo tudi nekdaj poštene sloven
ske matere in dobre gospodinje, kakoršnih nam je 
potrebno: zatorej le tako naprej |po začrtani poti. Ni 
vam treba se ozirati na tiste, ki vas zaničujejo in 
se vam posmehujejo radi tega, da ste v Dekliški zve
zi, kajti ti ne marajo olike, tem je ljubša zabava, 
ples, godba itd., kjer se mlada srca le pokvarijo in 
postanejo nesposobna za višje cilje. v.

Obilo smeha sta tudi povzročila šaljiva prizo
ra  „Kmet in avtomat“ ter „Kmet pri fotografu.“ Saj 
je pa to tudi primerno bilo za sedanji pustni čae.

Tako smo se torej zabavali v veseli družbi po
zno v noč in le težko smo se ločili, toda z zavestjo, 
da širimo izobrazbo s poštenim veseljem ih zabavo, 
ter da družimo prijetno s koristnim, ne pa s  plesom 
in pijančevanjem, po katerem se navadno vršijo pre
tepi, kakor se je to pretečeno leto zgodilo, kjer je bi
la mesto običajne veselice brajnega društva .„fTanz- 
musika.“

Sv. Križ pri Mariboru.
Predpustna veselica, ki jo je pretečeno nedeljo 

priredilo naše bralno društvo, je kaj lepo 'izpadla. 
Občinstva se je zbralo od blizu in daleč toliko, da 
je bila prostorna sobana do zadnjega kotička, napol
njena. Posebno v lepem številu teo nas posetili vrli 
sosedni Duhovčani, za kar jim bodi ua tem mestu

žaljivimi in prešinljivimi očmi. Sibila pa, je bila kaj 
mična deklica in oči je imela kakor košček modrega 
neba.

Hardinga je vsakdo sovražil, Sibilo pa je imel 
vsakdo rad.

A pri vsem tem sta oče in hči zelo ljubila drug 
drugega. Oče se je kazal pred oboževano hčerko le 
od najboljše strani in Sibila ga je smatrala za naj
boljšega, za najbolj velikodušnega Človeka, katerega 
nihče ne zna oceniti, toda to je trajalo samo dotlej, 
dokler se ona ni zaljubila.

Zaljubila pa se je v Kariesa Boronsa, sina 
malega trgovca s papirjem, Hardingovega soseda, in 
master Harding je izjavil hčerki, da jo ra jši vidi v 
grobu, nego bi jo imel dati sinu drobnega prekupca, 
ki nima kredita niti za sto funtov šterlingov.

Brezdvomno pa je Sibila podedovala po očetu 
krepak značaj, ki ga je privedel od tehtnice do — 
skladišča; naj je pa bilo kakor je hoteHo, povedala 
je očetu, da uepreneha ljubiti Kariesa in da je pri
pravljena čakati dotlej, da bo zmožen preživeti svo
jo ženo.

„Jaz ne prelomim dane besede“, je dejala.
„'Jaz tudi ne prelomim svoje“, je mračno ome

nil oce. „Rajši te vidim mrtvo. Ziapomni si to, go
spodična!“

Sedela sta skupaj v sobi 'za goste pri toplem 
ognnjiŠČu, kakor navadno ob večerih.

Na mizici pred Hardingom je stala steklenica 
„whisky“, kotliček z vodo, citrona in sladkor. Bil je 
navajen na poslednjo pipo tobaka izpiti na noč kupi
co „groga.“

Da napravi konec temu razgovoru, je začel 
greti vodo.

Deklica je vstala se približala očetu in po
kleknila predenj.

„Oče“, je rekla ljubeznjiyo, „dovoli mi, da vza
mem Kariesa. Saj ga ljubim,"

JBudalost“, zakriči Matevž jezno. i„Ker ga lju
biš, ga tudi nehaš ljubiti . , . Ali je mar malo že
ninov na svetu in to še bogatih?"

izrečena iskrena zahvala, združena s prijavnim po
vabilom, da ob enakih priložnostih vedno radi pri- 
hite .v našo sredino. Ves vspored se je izvršil točno 
v splošno zadovoljnost navzočih, kar so pričale slal- 
ve smeha ter ponovno burno pritrjevanje in odobra- 
vanje.

So se pa tudi res igralke kakor igralci popol
noma poglobili v odkazane jim vloge ter jih izvrstno 
pogodili. P ri burki iz vojaškega življenja „jV, ječi“ 
je zlasti zanimala in ugajala straža pred ječo, kar 
tero je z vso vojaško strogostjo in točnostjo oskrbo
val hraber vojnik iz viharnega leta 1866, Vsa čast 
mu in prisrčna hvala!

Tudi poučen govor, kojemu so poslušalci sle
dili z vidno pozornostjo, J e  žel obilno pohvalo.

Vsem prirediteljem 'gre pač prav lepa zahvala 
za obilen trud, s katerim so nam pripravili' tako pri
jetne urice!

Marija Nazaret.
Naše katoliško slovensko izobraževalno društvo 

je priredilo tv nedeljo dne 18. t. m. pustno veselico. 
Gledalcev in lovcev sreče je bilo toliko, da &e vsii 
prostora niso dobili. Videli smo na odru strahove v 
enodejanki „Strahovi“, ki so jo igrale naša dekleta. 
Jako dobro so vse izpeljale svoje vloge; malo preti
ho so sicer nekatere govorile, a  kaj hočemo? Stra
hovi so že taki, da bolj šepetajoče govore.

Fantje pa so veliko smeha izvabili z burko: 
„Začarana skrivnost.“ Gledalci so bili mnenja, da so 
vsi dobro igrali, najboljše pa Matic, ki je hotel ime
ti klobase, pa, jih ni dobil Privoščili bi mtu jih, saj 
je bila pustna nedelja, a so bile začarane zato jih 
ni bilo na dan.

Nazadnje smo pa srečo lovili pri srečolovu. In 
sreča mila in nemila je dosti smeha napravila

Kmalu zopet na svidenje!
Petrovče.

Dne 18. t. m. so naši fantje v obče vrlo dobro 
igrali igro „Repoštev“ in s tem pokazali, da imajo 
zmožnosti tudi za težje igre. Se nekoliko več točno
sti in odločnosti v posamičnih prizorih in ig ra  bode 
prav dobro Vspela. Mi mladi gremo naprej v izob
razbi !

Mnogoštevilni pevski zbor Dekliške zveze pa je 
krasno zapel, triglasni in Štiriglasni venček narodnih 
pesmi. Lepo izgovarjanje in dobro naučeni' napevi 
so v občinstvu vzbudili globoko zanimanje, veselje in 
pohvalo ter željo, da bi še večkrat poslušali radi tar 
ko lepo ubrano petje. Vsa, čast igralcem, pevkam in 
organistu!

Politični pregled.
Grof Berehtold.

Novo imenovani avstrijski zunanji minister — 
grof Berehtold — je povodom 'imenovanja odposlal 
nemškemu državnemu kanolerju Bethm^nn-Holhwegn 
brzojavko, v kateri zatrjuje, da bo deloval, za na- 
daljni obstoj prijateljskega razmerja med obema so
sednima državama.

Slično brzojalvko je tudi odposlal italijanskemu 
ministru zunanjih zadev.

Ruski ministrski predsednik Kokowzew in ru
ski zunanji minister Sasonov sta odposlala grofu___________________________________________ ' ____

„Jaz njega nikdar ne neham ljubiti, a tudi on 
mi ostane zvest. ,OČe, v tvojih rokah leži sreča vse
ga mojega življenja! Ne huduj se! Premisli si vse 
dobro !“

Master Matevž je vdaril z roko ob mizo s ta
vo mečje, da je vse zazvonilo.

„Že enkrat sem dejal“, je zakričal, . da ti ne 
boš Boiqusova žena, prisežem ti to. Ce ga pa vza
meš bi ez mojega dovoljenja, pa živi kakor hočeš ! 
Radi n ene celo lahko umreš od gladu z možem in 
otroci vred. To je moja zadnja beseda!“

Vstala je bleda in s stisnjenimi zobmi.
„Ne, jaz ga vzamem!“1 je rekla, „to je moja 

zadnja beseda!“
In šla je iz sobe.
Master Harding je dvignil obrvi ter se zagle

dal v posodo za vodo. Vedel je, da j,e njegova hči 
krepkega značaja.; znano mu je bilo, da jo Karies 
ljubi. Stari Borous je bil že dopoldne prišel prosit 
dovoljenja za ženitev. Kako prepreči ta  zakon? Na 
kak način?

Master Harding se je zamislil ter delni različ
ne načrte. Niti za trenutek ni pomislil, da so njego
vi dokazi podli lin prezirljivi. On je le premišljeval 
in premišljeval, a konečno jo je pa le izluhtal.

Od tega dne naprej si je postavil nalogo: u-
biti s svojo trgovino starega Borousa z vsemi mogo
čimi sredstvi.

Skladišča Hardinga so se napolnila s papir
jem, s pisalnim orodjem, s Črnilom in z ‘različnimi 
albumi. Ako je revni starec odnehal pri kakem pred
metu ter ga prodajal po šest penso v, je Harding od
ločil isti reči ceno Štiri in pol pensa.

Borous je bil pripravljen dajati blago za isto 
ceno, toda Harding je še bolj znižal ceno. Zgubo si 
je pa nagradil s čem drugim, toda za Borousa je pa 
bila usodepolna. Zanj je pomenilo to popolno ugo
nobi jen je. 1 ; i  :

Starec ni prenesel tega udarca ter je umrl. 
Navajen je bil zreti v oči vsakomur, ker vse svoje 
življenje ni delal dolgov, zato ni mogel preživeti te

Berchtoldu brzojavno čestitka k imenovanju zunan
jim ministrom; v brzojavkih se zatrjuje staro prija
teljstvo med obema ruskima državnikoma in Be>-ch- 
toidu. V teh brzojavkih se osobito n odlaša intencija 
obeh velesil, da se ohrani mir.

Grof Berehtold je nato od/oslal brzojavno za
live lo ruskemu ministrskemu pnadsednikh Kokowze- 
wu za fciimpatične brzojavne pozdrave ter naglaša 
trdno nado in prepričanje, da se bodo že obstoječe 
prijateljske razmere med obema velesilama še bolj 
okrepile in .zvišale.

Brzoj aJvko s slično vsebino je odposlal grof 
Berehtold tudi ruskemu zunanjemu ministru Sasono- 
W'U, v kateri še pa posebno povdarja nekdanje iz
vrstne prijateljske razmere, na katere ga vežejo naj
boljši prijateljski spomini.

Zaprisega viteza Bilinskega.
Dne 22. t. m. dopoldne ob 10. uri je cesar za

prisegel skupnega finančnega m inistra viteza Bilin
skega. Pri zaprisegi sta intervenirala zunanji mini
ster Berehtold in najvišji dvorni komornik grof Gu- 
denus.

Izvirna poročila iz prijateljskih krogov ncfvega 
skupnega finančnega ministra, zatrjujejo, da, bo tvo
rila glavno točko njegovega programa glede bosan
skega vprašanja izvedenje enakopravnosti vseh ve- 
roizpovedanj in vseh narodnosti v Bosni in Herce
govini. Za povzdigo dežele bode obrnil svojo glavno 
pozornost na gradbo bosanskih železnic.

Iz Hrvaškega.
V svojem volilnem okraju Koprlfvpici je imel 

poslanec Stjepan Ziagorac velik shod, da se poslovi 
od svojih volilcev pred odhodom v Argentinijo. Na 
shodu se je sklenilo, da se ga zopet kandidira. Ob 
enem se je na shodu izrazila želja, da bi vse opozi- 
cionalne stranke pri prihodnjih volitvah enotno na
stopale.

Bivši 'ban Rauch je dne 20. t. m. obiskal bana 
Čuvaja ter se pri Čuvaju jako dolgo mudil. V Za
grebu jako komentirajo ta sestanek.

Nižjeavstrijski deželni zbor.
Nemški fcrfščanski soeialci so bili prvi, ki f so 

ustregli učiteljskim željam ter jim dali plače, ki celo 
presegajo plače državnih uradnikov zadnjih štirih 
razredov.

Dne 16. t. to. je bil v nižjeaivstrljskčm dežel
nem zboru tozadevni zakon za Diunaj sprejet. Naj
nižja plača, to je plača provizoričnih učiteljev, zna- 
ša 1200 K, najvišja za učitelja 5700 K, za nadučite
lja 6400 K; naj višja za učitelja meščanske šole 6300 
K, za ravnatelja meščanske šole 6900 K. Nadučite- 
Ijica doseže 5400 K, ravnateljica pa 5900 K. Najvi
šja pokojnina učiteljice znaša 4700 K.

Tozadevna obravnava je bila zelo zanimiva. 
Ce pa menijo nemški krščanski soeialci, da bodo zar 
to želi. kako hvaležnost od liberalnega učiteljstva, se 
zelo motijo.

V pričetku seje dne 21. t. m. se je v nagovoru 
spominjal deželni m aršal princ Liechtenstein .demant- 
ne poroke nadvojvode Rainerja, in si je izprosil do
voljenja, da izrazi najprisrčnejše Čestitke nižje-av- 
strijskeiga deželnega zbora nadvqjjvodi Rainerju.

Nadalje je bil sprejet predlog, da se določi do
bitke po 30.0Ö0 K za zrakoplovbo Berolin—Dunaj, in 
nadaljni dobitek po 20.000 K za zrakoplovbo okrog 
Nižje-Avstrijskega.

sramote, ki mu jo je povzročilo bankerotstvo. Umrl 
je in njegov sin, ki je sicer podedoval pošteno trgo
vino, je bil prisiljen vdinjati se  za p isarja  pri od
vetniku, ker razim skromne plače ni imel nikakih 
sredstev za življenje.

Sibila je zapustila očetovo hišo, ko je Še malo 
poprej povedala očetu takšnih besed, da jih niti on, 
niti ona nikdar ne pozabita.

iJTi si Vzrok smrti starega človeka Borousa!" 
je rekla Sibila. „Imaš njegovo smrt na vesti. Nočem 
bivati dalje pod tvojo streho, nočem nositi obleke, ki 
mi jo ti kupuješ, nočem jesti tvojega kruha. Rajši 
umrem od gladu ob enem s Kariesom, kakor živeti v 
tem razkošju, ki ga imam od tebe.1“

M aster Harding je začel kričati, ropotati, ona 
je pa vstrajjala pri svojem.

„Jaz ne ostanem — ne morem ostati!“
Na ta način je prišlo uprav (narobe. S svojo 

trdovratnostjo je Matevž le pospešil poroko svoje 
hčerke z mladim Borousom, Vendar namedto skrom
ne zadovoljnosti, v kateri je mogel živeti mladi par, 
je morala pričeti življenje v teteni sobici z dohodki 
petnajst šilingov na teden, katere je prislužil sedaj 
Karies.

Sibila je po cele dneve pišala pisma na podla
gi inseratov v časopisih ter si pridno iskala kako 
delo.

Tjoda delo se ni dalo tako lahko naijti. Diela ni 
niti za izkušene roke, Hardingova hči p a  v delu ni 
bila izkušena.

Toda naposled se ji je posrečilo najti delo v 
nekem fotografičnem zavodu, kjer je opravljala fcnji- 
govodlstvo, 'dopisovanje, sprejemala prijšlece in tudi 
zaslužila s  ‘tem po en funt šterlingov na teden.

Tako sta preživela mlada zakonska leto dni.
Proti koncu leta je prišla Sibila v take okoli

ščine, da je morala pustiti službo. Rodila tee ji je 
hčerka.

Mlada žena je cele tri tedne videla med življe
njem in smrtjo. K er se ni odločila, da bi šla v bol
nišnico, je ležala po cele dneve in stokala salma v



Aehrenthal.
Ob velikanski udeležbi se je vršil tvjčeraj dne 

22. t. m. pogreb grofa Aehrenthalai. Iz Ogrske je pri
šla k pogrebu deputacija 40 poslancev vGehi strank. 
C esarja je pri pogrebu zastopal nadvojvoda Fraine 
Ferdinand, 'navzoči so bili nadvojvodi in nadvbjvo- 
dinje, celotna vlada in vsi diplomati.

* :
Nemški poslanik na Dunaju pl, Tjschirschky je 

položil na rake v grofa Aejhrenthala v svojem kakor 
tudi v imenu držajvnega kanclerja Bethmann-Hollwe- 
ga in državnega tajnika Kiderlen-Wächterja krasne 
vence. Nemškega cesarja bode pri pogrebu zastopal 
nemški poslanik Tischirschky, Španskega kralja bo 
zastopal poslanik m arquis de Herera,

Saški kralj, ogrska vlada in ogrski ministrski 
predsednik grof Khiien-Hedervary so položili kras
ne vence na rakev Aehrenthala. Italijansko vlado je 
zastopal pri pogrebu poslanik vojvoda Avarna.

Soluograški deželni zbor.
Z ozirom na državnozborsko zasedanje bode 

imel Eolnograški deželni zbor svojo zadnjo sejo dne 
1. sušea. Upa se, da bode dotlej dovršil vsa svoja 
dela.

Bosanski sabor.
V očigled zadnjih krvjavih demonstracij v Sa

rajevu, ko je policija neusmiljeno udrihala po neob
oroženi množici in tudi prav neumestno streljala iz 
samokresov, je bilo zasedanje v saboru dne 21. t. m. 
zelo viharna. Vsi poslanci so otsstro grajali postopa^ 
nje sarajevske policije, nasproti pa odobravali ko
rektni nastop vojaštva. Tudi civilni adlatus je izra
zil globoko obžalovanje nad nedeljskimi 'dogodljaji in 
je obljubil, da bo uvedel strogo preiskavo cele zade
ve. Sprejela se je resolucija, glasom katere se vlada 
pozivlje, da nemudoma uvede temeljit preustroj sßr 
rajevske mestne policije. — Dijaka, ki je bil v nede
ljo od krogle zadet, so operirali; upanje je, da le 
ukreva.

Poljski kinu.
Ker je načelnik Poljskega kluba, dr. vitez Bi- 

iinski imenovan skupnim finančnim ministrom, se vr
ši dne 4. sušea volitev načelnika Poljskega kluba. 
Kot resni kandidatje pridejo v poštev bivši finančni 
minister pl. Korytowski, podpredsednik drž. zbornice 
dvorni svetnik German in pa župan krakovski dr. 
Leo.

Kranjski deželni zbor.
Kranjski' deželni zbor pridno dela, S. L. S. se 

zaveda svojih dolžnosti napram ljudstvu, zato sledi 
ena; zakonska, predloga drugi, a  vsaka nosi na sebi 
pečat moderne socialne dobe, iz vsake diha nasproti 
skrb za ljudski blagor. Repenčenje liberalcev poslan
cev S. L. S. nič ne vznemirja, samo tupatam Se dvi
gne dr. Krek, dr. Lampe ali kak drugi izmed naših 
mož In pđve liberalcem take, da se kar zvijajo. Ene
ga takih momentov iz kranjskega dež. zbora hočemo 
podati.

Seja dne 7, februarja.
Dr. Krek govori kot proračunski poročevalec. 

Z zanimanjem sledi izvajanjem) tega priznano na.j-i 
boljšega, najduhovitejšega in najfiriejšiega dialektika 
cela zbornica. In  ko se bliža s  sviojim govorom fr 
koncu, se spomni onih, ki so se največ trudili, d!a je 
postal v kranjski deželi kmet gospoda^ na lastni 
zemlji. Rahlo zamahne z roko in pravi:

„in pri tem gledam v duhu našega „(gospoda“ 
tega toliko zaničevanega in opljuvanega župnika) in 
kaplana, ga gledam, kako ob potrojenem dušnopa- 
stirskem delfu najde čas še za posojilnico in za go
spodarsko delo vidi ga, naš volilec in mu je hva-

svoji sobici, v ozki, temni, poprečni. ulici, odvisna od 
gospodinje, stanujoče poleg njih.

K,arles pa je sedel v pisarni ter s težkim sr
cem mislil na svojo ženo. Že je zastavil vse,, kar je 
mogel. Sebi ni privoščil niti najpotrebnejšega, samo 
da je le ženi mogel olajšati usodo, toda s petnajsti
mi šilingi na teden ne opraviš mnogo.

Ker je bilo treba plačati zdravnika, zdravila, 
in stanovanje, je bilo zelo težavno obrniti nekaj za 
poboljšek življenja. Karies je ves prestrašen opazil, 
da njegova ljubljena žena peša od dneva do dneva.

Sibila je umirala; želja) njenega očeta se je za 
polovico že izpolnjevala; umirala je vsled revščine, 
a to v enem letu po svatbi. Nekega večera je odpr
la toči in dolgo gledala moža.

„jKarles!“ ga je poklicala.
Stopil je k postelji, prizadevajoč $  kazati se 

veselega in mirnega.
„Kaj mi poveš, moja duša?“
(„Karies, kadar umrem, kdo bo,, skrbel za naji

no deklico?“
gSibila, prenehaj ! “

, Ni se mogel ubraniti joka. Čutiti svojo onemo
glost, to je bilo zanj nekaj strašnega. Tbda upal je, 
da bo še mogoče jo rešiti. Nemara pa mu — master 
Harding odpusti ?

Pozno zvečer je že prišel skupno s taftom po 
ozkih stopnjieah v svoje stanovanje.

T!reba mu je bilo dolgo in vnetof prositi maste- 
rja  Hardinga.

Starec je bil še dolgo hladen in neupogljiv. A 
naenkrat ga je pa premagal kes in Harding 'je začel 
ihteti.

„Bog, odpusti m i!“ je zaklical. „Peljite me k 
njej, kmalu, km alu!“

tožen iz dna srca, da mu vodi zadruge, da stoji na 
čelu naprednemu gospodarskemu gibanju po naši de
želi, vesel je volilec nas vseh, ki delamo zanj, glo
boko hvaležen možem, ki krvav pot pote v našem de
želnem odboru.“ (Veliko pritrjevanje.)

In nekoliko pozneje govori dr. Krek s perečim 
sarkazmom:

:,Jbe, da še bolj osleparijo in izmolzejo to naše 
ubogo ljudstvo, zato vstajajo naši kaplani ob štirih  
zjutraj, ko liberalni inteligent Še počiva v mehkih 
pernicah in delajo za naše ljudstvo in so nekaj že 
naredili, ko se onaple gospoda še-le iz postelje dvig
ne. Le zato„ da naše ljudstvo 'tlači in ohrani v ne
zavednosti, nejumnosti in temi, zato naš kaplan po>- 
leg ogromno narastlega 'dušnopastirskega dela in 24 
u r šoto dela še po naših hranilnicah, po zadrugah 
in društvih, dan za dnem — to je vse sama slepari
ja, to ni delo, to je samo hinavstvo, nj ljubezen 
do našega naroda, to je to skrb za bisago.“ (Veliko 

ogorčenje, naperjeno proti liberalcem.)
„In iz te podlosti gre naš kaplan že zgodaj na 

lov, da bi svojo bisago najpolnil. T a bisaga je taka, 
da ni nobenega kaplana, ki bi ne imel dolga, da ga 
ni nobenega, ki bi se ne bil zadolžit, da pomaga 
našemu ljudstvu v sili in potrebi, da mu ustajnòvi 
društva, naroči Časopisje in knjige itd.“

* **
Sejo dne 22. t. m. je Ob 10. uri predpoldne o- 

tvoril deželni glavar dr. Šušteršič,
Naznanil je najprvo, da je dobil od nadvojvo

de Rainerja brzojavno zahvalo za Čestitke deželne
ga zbora.

Nato je naznanil sledeči nujni predlog poslan
ca dr. Latapeta in dr.:

„Deželni odbor se pooblašča, da sme pred iz- 
poslovanjem Naj višje sankcije V tekočem zasedanju 
sprejetih zakonskih načrtov, oziroma pred izposlova- 
njem Najvišjega odobrenja, deželfrozbor^kih sklepom, 
bodisi iz lastne inicijative, bodisi po želji vlade, iZr 
vršiti pogrebne izpremembe besedila, oziroma dopol
nila, v kolikor odgovarja to smislu dotičnih zakons
kih načrtov in ne zadeva bistvenih določi!. Hkrati se 
deželni odbor pooblašča, da napravi zakonskim nar 
Črtom prevode v tistih primerih, v katerih je bil nar 
črt zakona, oziroma njega posamezni deli, v ‘dežel- 
zboru sklenjen le v enem jeziku.

Dr. Lampe utemeljuje nujnost. Nujnost se po
tem sprejme in izroči predlog ustavnemu odseku.

Za tem je prišla na vrsto interpelacija glede 
nezakonitega postopanja 'pri občinskih volitvah v 
St. Rupertu in potem interpelacija poslanca Jakliča 
in tovarišev na deželnega predsednika zaradi Škode, 
ki preti prebivalstvu kočevskega okraja vsled mno
goštevilne pojave medvedov v kočevskih gozdih, nar 
dalje interpelacija poslanda Vehovca in tovarišev o 
napravi vodovoda Za Suho Krajino, in končno vprar 
šanje poslanca Bartola v zadevi mostu čez Kolpo pri 
Kuži ju.

Nato se je vršila volitev v deželno pridobnins- 
ko komisijo.

V razpravo pride natoi predlog o izpremembi 
občinskega, volilnega reda za Ljubljano, Po daljši 
debati se predlog, da se preide v 'specialno debato, 
sprejme. V specialni debati, tv katero je poseglo več 
poslancev, de sprejme celi zakon s 26 glasovi proti 
sedmimi.

Nadalje se je v isti seji razpravljalo o sladkor
nem 'kartelu, o ciganski nadlogi, in končno se je ob
ravnavalo o zakonskem načrtu glede podržavljenja 
ljubljanske policije. Tildi ta zakonski načrt se je po 
daljši zelo živahni debati sprejel z dostavkom, da sie 
glede prispevka ljubljanske medtne občine v znesku

Dolgo sta šla navzgor po ozkih, temnih stop- 
njicah. Končno je Karies odprl duri. V sobi je bilo 
temno.

Starec je komaj spoznal svojo hčer, tožečo na 
postelji.

„Za Boga, prižgite 'kmalu svečo!“ je dejal s 
hripavim glasom.

Karies se je ob enem ž njim sklonil k bolnici. 
Njene roke so ležala na odeji.

Oče se je tiho dotaknil njenih rok ter prestra
šeno zakričal. Zgrudil se je na kolena, tresoč se in 
težko dihajoč.

Borous je pokleknil k njemu, prizadevajoč si 
poizvedeti, ali še bije srce mlade žene. Tbda žila ni 
utripala — usta niso dihala.

Bila je *— mrtva.
Harding je segel z roko po detetu, ki je ležalo 

poleg matere. Toda tudi dete je bilo hladno, kakor 
marmor.

Starec je v grozi pogledal Kariesa in razumel 
vse, tudi dete je umrlo. Harding niti na otroku ni 
mogel odkupiti svoje krivde, ki jo je povzročil hčer
ki. Matevž je hotel vstati, toda izba se je vrtela ob 
enem z njim, dtrop se je udrl, stene so se dvignile, 
pod se je zagugal. Starec je dvignil roki proti nebu, 
nekaj se mu je vtrgalo v prsih in — zbudil se je!!

Iz kotlička je kipela voda, „(whfeky“, citrona in 
sladkor so stali na prejšnjem mestu.

M aster Harding se je zravnal in si drgnil o- 
či, vlažne od solz. Komaj je mogel govoriti, tako je 
bil gapjen.

„Imel sem hude sanje, Sibila, zelo hude sanje. 
Pojdi, ako hočeš, k staremu Borousu, a povej tudi 
Kariesu, da privolim. Jaz privolite, duša tmoja. — 
Lahko ga vzameš!“ ----------

130,000 K naj doseže pri pogajanju med deželnim od
borom in deželno vlado sporazum, da se varujejo in
teresi mestnega prebivalstva ljubljanskega.

Nato je bil kranjski deželni zbor odgođen in 
seja zaključena.

Dalmacija.
Dne 21. t. m. so sklicali Srbi in Hrvati v Du

brovniku protestni shod proti nastopanju vlade na 
Hrvaškem, zlasti proti svojevoljnemu razpustu hr
vaškega sabora in proti mažarskemu režimu. Po zbo
rovanju so se vršile velike cestne demonstracije, pri 
katerih se je izkazalo orožništvo popolnoma brezmoč
no. Demonstranti so zažgali mažarske zastave in so 
iztrgali orožnikom aretirane s silo ia rok. P ri tem 
sta bili osebi ranjeni. Samo posredovanju župana 
dr. Cingrije se je zahvaliti, da ni prišlo do nadalj- 
nega krvoprelitja.

Dne 22. t. m. je dobilo orožništvo nova oja-
Čenja.

Balkan.
„(Frankfurter Zeitung“ poroča, da je Črnogors

ki kralj v, (Petrogradu sondiral mnenje ruske vlade 
glede razmer na Balkanu. Car, ministrski predsed
nik in zunanji minister so baje povdarjaji, da je po
treba ohraniti ma Balkanu mir in da se Rusija pro
tivi Vislakemu postopanju, ki bi ogrožalo dosedanje 
stanje na Balkanu.

Rusija.
Iz Petrograda: Dobro poučeni krogi, ki imajo 

stike z rusko dumo, vedo, da manierava grof Witte 
izstopiti iz državnega zbora in pusjtiti politiko ter se 
postaviti na Čelo velikega bančnega združenja.

Nemčija in Anglija.
V poučenih berolinskih (krogih govore, da je 

bil rezultat angleško-nemŠkih konferenc' popolnoma 
zadovoljiv ter mnogo ugodnejši, kakor so upali na 
obeh straneh. Lord Haldane je konferiral z grofom 
Wolff-Metternichom v Londonu. Skupni cilj je sesta- 
va protokola, (v katerem naj bi bili začrtani osnovni 
nazori v bnih točkah, ki naj bi služile ob enem 
strankam za vodilo v njih prihodnji politiki. Ne gre 
pri tem za entente, marveč za popolen političen spo
razum o vseh mogočih sporih.) Pogajanja še niso zar 
ključena.

Turčija.
Turčija je baje vprašala tri angleške ladjedel- 

ne tvrdke, je-li so pripravljene zgraditi v teku šest 
let za Turčijo 27 novih bojnih ladij. Potrebno poso
jilo se najame v Angliji.

K itajska republika.
Iz Tekija poročajo:
Japonske vojaške oblasti so prepovedale vodi

teljem kitajskih revolucionarnih Čet nadaljnje prodi
ranje v Mandžurijo ter ob enem zagrozile, da bo ra 
bilo japonsko vojaštvo silo, Če bi se revolucionarne 
Čete ne uklonile.

Cesarska garda v Pekingu je dobila naslov re
publikanskih elitnih čet. Teroristične organizacije so 
se razšle. Provizorična kitajska ustava obsega 7Ó Čla
nov. Ustava je sestavljena po uzorcu ameriških Zdru
ženih držav. Med dr. Sujatsenom in Juanšikajem vla
da baje popolno soglasje. JuanŠikaj je uradno nazna
nil dr, Sunjatsenu, da se je cesarska dinastija odpo
vedala, Nato je Sunjatsen brzojavno Čestital JuanŠi- 
kaju na njegovih uspehih ter mu takoj izjavil, da po
laga čast začasnega predsednika kitajske republike in 
da se veseli, da zamore pozdraviti njega kakor prve
ga predsednika bodoče republike.

Raznoterosti.
Za dobro časopisje. Windhorst, slavni voditelj 

nemških katoličanov, je rekel: „Dandanes bi potrebo
vali 6, cerkVene zapovedi: Ne Čitaj slabih časopisov 
in slabih knjig ! “ — Scalden se je pa izrazil na sho
du nemških katoličanov: „Najboljša pomoč dušnemu 
pastirju je Časopis. Dušni pastir govori le enkrat na 
teden in ljudstvo ga mora iti poslušat v cerkev, časo
pis pa govori vse dni v tednu in ob vseh urah in ni 
potrebno, da gremo mi k njemu, ker prihaja on k nam,“ 
Zapomnimo si to in širimo katoliške liste med ljud
stvom!“ „Stražo“ v vsako krščansko hišo!

Nadomestna volitev po pl, Sukljeju v Beli k ra
jini. V ponedeljek, điie 19. t. m,, se je vršil shod za
upnikov S. L. S. iz cele Bele krajine. Sklenil je iz
javo, da stoji neomajno na stališču popolnega zaupa
nja, do vodstva Slovenske Ljudske stranke, in da za
vrača. vsako vtikanje liberalnega časopisja v zadeve 
S. L. S, Določitev kandidature za dopolnilno volitev 
v deželni zbor je prepustil shod zaupnikovv soglasno 
vodstvu S. L. S. — Izvršilni odbor S. L. S. je nato 
v svoji seji,v sredo dne 21, t  m. izrekel svojim belo
kranjskim zaupnikom za njih zaupanje in za tako si
jajen dokaz njihove moške zavednosti in njih zvesto
be do stranke iskreno zahvalo in priznanje. Za kan
didata je določen g. prof. Karl Dermastija.

Notica: Kdor želi zadeti 4000 .frankov, ta naj 
čita današnji inserat „Srečke v korist Slov. Straži.

Darilo. Za uboge otroke, (obmejnih šol je daro
val, gospod J. Sepec, trgovec, na Grajskem trgU v 
Mariboru, oblačila v vrednosti 40 K, za kar se mu 
izreče iskrena (zahvala,

Rosegger in nemški Schulverein. Peter Roseg
ger izdaja Iv „Neues Wiener Ta;gblatt“ nov oklio, da 
se naj nadaljuje zbiranje takozvanih obrambnih ka- 
menov, ki so do sedaj dosegli že skoro 3,000.000 K. 
Nemški Schulverein je iz obrambnega sklada 'posta
vil 20 novih šol, podpiral 54 šolskih stavb ter usta
novil 16 otroških vrtcev.



Odlikovanje. Nj. veličanstvo cesar je podelil 
slovenskemu pisatelju, profesorju na goričkem izob- 
raževališču za učiteljice gospodu dr. Fran Koßti» o 
priliki njegovega umirovljenja naslov Šolskega svet
nika. Čestitamo!

Jugoslovanov se boje. V; dunajski „Volkszeitung“ 
je priobčil poslanec Dobernig, predsednik avstrijske 
'delegacije, Članek o jugoslovanskem gibanju, V član
ku pravi med drugim: „Mnogo bolj kakor borba med 
Cehi in Nemci na Češkem, mora nemško narodnost 
zanimati to, kar se odigrava v Alpah, na Jadranski 
obali, ob Savi in na Balkanu, Zagreb je že danes po
litično središče, mnogo važnejše, kakor Praga. Imena 
Trst, Sarajevo in Ljubljana imajo v sebi veliko važ
nost za usodo, ne samo za Nemce, stanujoče v jugo
vzhodnih krajih, temveč tudi za vse avstrijske» narod
nosti, zlasti pa za državo samo. Daši se danes o tri- 
alizmu manj govori kakor preje, vendar je ta ideja še 
vedno živa in mnogo je sil, ki so na delu, da jo oži
votvore, Vkljub vsem oficioznim poskusom, da se za
taji obstanek trializma, se bo nekega dne ta ideja po
javila veiika in vidljiva tudi za one, ki dolže sedaj 
južne Nemce strahopetnosti. V nekem dopisu iz Ljub
ljane se je naglašalo, da bi zadostovalo 6 mesecev in 
primerna financielna sredstva, da bi se iz slovenskih 
pokrajin izkoreninila nemška trgovina in nemška o- 
brt, Ako bi se posrečilo, iztisniti Nemce od Adrije, 
potem bi postale v nekaj desetletjih jadranske pokra
jine, Hrvatska, Bosna, Hercegovina in Dalmacija no
va Lombardija, zrela za odcepljepje, ker bi ne bilo 
težko iztisniti in poslovaniti Italijane, nastanjene v 
fcstri, Gorici, Gradiški in v -Trstu, V zadnjih treh le
tih so se zgodile na jugu velike spremembe: slovan
ski kapital, pošiljan od zunaj, podpira agresivne tež
nje Jugoslovanov. S pomočjo slovanskih bankina Kranj
skem in na jadranski obali se izvajajo sistematične 
špekulacije, ki teže za tem, da iztisnejo iz slovenskih 
pokrajin nemško trgovino in nemško špekulacijo. Isto
dobno se neprestano Širi poslovan jen je Primorja. Dal
matinska mesta, ki so bila pred enim pokoljenjem Še 
pretežno italijanska, so sedaj hrvaška, V Istri se po
navlja isti proces, v kolikor pa, so se Slovenci v Go
rici in Trstu okrepili, dokazujejo številke zadnjega, 
ljudskega štetja. Vsak, Še tako površen motrilec, bo 
našel zvezo med temi fenomeni, ki se morajo smatrati 
kot izraz krepkega prebujenja Hrvatov in Slovencev, 
podpiranega od panslavizma . . . Hrvaška politika je 
naperjena proti Mažarom, slovenska pa preti Nemcem. 
Združeni Slovenci in Hrvatje delujejo na 'to, da bi se 
na Dunaju uvaževali kot kompetentni faktorji v sluča
ju, kadar bi se oživotvorile trialistične ideje. Ni tre
ba, da bi se nahajal sredi onih živahnih elementov, 
ki pripravljajo novo evolucijo v južni Avstriji, vendar 
lahko vsakdo ugane svrhe jugoslovanske politike in 
si ustvari o njih svojo sodbo. Iz te sodbe pa izvira 
skrb in strah Nemcev v južnih deželah za bodočnost.“ 
— Kakor je videti, je zlezel Nemcem strah pred Jugo
slovani že globoko v kosti, -Vsekakor je zanimivo sli
šati, kaj misli o nas eden glavnih voditeljev alpskih 
Nemcev.

Nečuvena zaplemba lista. Glasilo brvaško-srb- 
ske koalicije .„Pokret“ je priobčilo ob priliki stolet
nice pruskega kralja Friderika II, iz njegovih me- 
moirjev nekaj političnih pregovorov, tikajočih se u- 
prave in vladanja. Ban Čuvaj je pa videl v teh na
vadnih pregovorih „nedovoljeno kritiko“ svojega ba
novanja in je list zaplenil.

Kdo je kriv , da deželni 'zbor ne dela? Posla
nec Hagenhofer se je zopet oglasil v „Grazer Volks- 
blattu“, da dokaže, kako opravičene so njegove tr
ditve, da so nemški naoionalci, v  prvi vrsti postar 
nec Wastian, preprečili delovanje deželnega zbora. 
Hagenhofer piše z ozirom na to, da sta ,JTjagespost“ 
in jTiagblatt“ hotela ovreči njegove trditve, ki tjih je 
postavil v Članku, katerega smo tudi mi priobčili, 
tako-le: „Kakšno bolest je moralo prizadjati obema
»,svobodomiselnima“ listoma dejstvo, da  so bila moja 
izvajanja o omenjenem vprašanju iz njunega tabora 
ne samo popolnoma potrjena, temveč še spopolnjena 
in podčrtana. Tako prinaša ^Pädagogische Zeit
schrift“, organ zveze nemških učiteljev in učiteljic 
štajerskih, v svoji številki dne 10, t. m. pod naslo
vom: „Naš deželni zbor“ -članek,v katerem se obšir
no dokaže, da je samo grožnja poslanca Wastiana, 
da prične z obstrukcijo, če se dovoli več kot dvema 
deželnima šolskima nadzornikoma glasovalna pravi
ca v deželnem šolskem svetu, zakrivila delanezmož- 
nosft. V omenjenem članku se tudi poroča, da je bila 
vlada zadovoljna, da dobijo samo trije Šolski nadzor
niki glasovalno pravicb, in da. se je tudi krščanska 
ljudska stranka, Slovenci, veleposestvo! in najvtečji 
del nemško-naeionalne zveze s tem strinjala. Vendar 
radikalno krilo je žugalo Še odločnejše z obstrukci
jo“, taiko se glasi dobesedno v omenjenem Članku. 
„In tako je prišlo do sklepa, da se ostane pri zahte
vi samo dveh šolskih nadzornikov“, pravi članek da
lje, „čeprav so se samo 'gospodje Föst, Neger, Ornig 
in Seidler priklopili gospodu Wästianu. V Častitljivi 
Večinski stranki gospodari tedaj v resnici g. Wastian 
s svojimi štirimi zvestimi. ‘Majoriteta, M" se ozira 
bolj na kaprice petih gospodov, kakor na najvažnej
še 'interese dežele in njegovega ljudstva, ig ra  ven
dar zelo nečastno ulogo.“ Tfudi ta izvajanja jasno 
kažejo, da so liberalci in Štajerčijanci res pravi po
litični falotje, ko hočejo zvaliti krivdo delanezmožno- 
sti deželnega zbora na poslance Slovenske kmečke 
zveze. Od prodanih in propalih ljudi pač ne moremo 
nikdar kaj dobrega pričakovati.

P r i žrebanju turških srečk dne 1. leb ruarja t. 
m. je zadela glavni dobitek 200.000 frankov številkja

1,392.328. Po 4.000 frankov sta zadeli št. 1,186.056 in 
1,779.428. Po 1.250 frankov so zadele štev. 667.779, 
417.3)34, 570.781, 588.748, 728f3®5, 1,037.258, 1,053.232, 
1,509.677, 1,730.996, 1,818.777, 1,845.878, 1,902.269. Po 
1000 frankov so zadele štev. 6.826, 24.666, 35.206, 
48.482, 129.212, 135.045, 141.470, 167.065, 198,710,
327.325, 344.376, 355.846, 272.927, 504.139, 540.305, 
547.261, 588.746, 690.166, 706.436, 803.400, 854.237, 
895.415, 895.864, <899.250, 967.095, 1,291.921, 1,412.294, 
1,426.808, 1,449.310, 1,737.591, 1,822,088, 1,858.857, 
1,902,268, 1,929.361, 1,961.707. Nadalje je bilo izžre
banih še 1600 srečk z najmanjšim dobitkom po 4000 
frankov. — Prihodnje žrebanje turških srečk bo dne 
1. aprila 1912, pri katerem bo izžreban glavni dobi
tek 400.000 frankov, 1 dobitek po 30.000, 2 po 10.000, 
6 po 2.5Ö0, 32 po 2.000, 28 po 1000 in 1700 po 400 
frankov, — Turške srečke se dobijo po posreidoVan- 
ju „Slovenske Straže“ tudi na mesečne obroke po 
4 K 75 v, tako da je vsakemu mogoče, kupiti to iz
borno srečko, ki ima na leto 6 žrebanj 'in vsako leto 
6 glavnih dobitkcfv v skupnem znesku 1,800.000 fran
kov in 10.294 postranskih dobitkov v skjupnem znes
ku 4,525(000 frankov. Turške srečke igrajo še 62 let 
in mora biti vsaka srečka izžrebana, — Pojasnila- 
daje in naročila sprejema za*. „Slovensko Stražo“ g. 
Valentin Urbančič, knjigovodja Vzajemnega podpor
nega društva v Ljubljani.

Delegacije bodo sklicane sredi meseca aprila, 
„Neues Wiener 'Tagblatt“ poroča., da se v parlamen
tarnih krogih sodi, da se delegacijsko zasedanje ra 
di ministrskih sprememb ne bo ivršilo meseca mar
ca, ampak da bodo delegacije sklicane v drugi po
lovici ajorila, ko se zopet otvori 'državni zbor in da 
bodo dolgo zborovale istočasno kakor avstrijski dr
žavni zbor.

Delavsko gibanje na Angleškem. Ce se ne po
sreči posredovanju vlade, da. 'prepreči v zadnjem Čar 
su velikansko stavko delavcev, ki preti Angliji, bi 
to pomenilo za Anglijo naravnost katastrofo. Stavke 
bi se udeležilo nad 5,000.000 delavcev v rudnikih, v 
predilnicah, livarnah, ladjedelnicah itd. in bi to bila 
sploh naj večja staivka, kolikor jih' do sed'aj zgodovi

na pozna. Angleški premier je povabil zastopnike 
delavskih unij in delodajalcev na posvetovanje v pa
lačo zunanjih zadev, kar da kolikor toliko upanja, 
da se vendar posiieči prizadevanju vlade preprečiti 
to stavkp, ki bi zadala angleški industriji in trgovi
ni grozen sunek.

Težave ženskega izobraževalnega vprašanja v 
Bosni. Bosenska vlada je posvetila nekaj svoje paž
nje tudi višji ženski (izobrazbi. V saboru so se med 
'drugimi oglasili tudi mohamedanski poslanci in zah
tevali za svojo žensko mladino višjo Šolo — prepa
randijo, kjer bi se šolale bodoče učiteljice na dekli
ških nižjih in višjih» ljudskih šolah, to je mektebafh 
in iptidaijah, ter se tako sčasoma tudi za mohame
dansko žensko deco uvedla šolska obveznost. Vlada 
je napravila načrt, po katerem se nadaljevalni tečaj 
na sarajev^kji mohamedanski višji dekliški ljudski 
šoli spremeni v Štirirazredno višjo dekliško šolo in 
osnuje zasebno mohamedansko žensko učiteljišče, ki 
bi temeljilo na mohamedanski verski pojdlagi, sicer 
pa bi se na njem učili isti predmeti, kakor na ena
kih državnijh ženskih zavodih. Ta n(ačrt je vlada v 
presojo poslala Medžlisi-Uleml in ta je odgovoril, 'da 
se protivi tem Šolam iz razlogov : 1. ker bi učenke
na teh Šolah odrasle čez tista leta, ko morajo po še- 
rijatu z,ačati hoditi pokrite in ne smejo več priti v 
stik razun z najbližjim sorodstvom; 2. bi pa dekleta 
po dokončanih naukih imele po 'javnih ljudskih Šolah 
služiti kakor (učiteljice, kar tudi nasprotuje šerijalt
skim predpisom. Vlada je nato načrt učiteljišča opu- 
Otila ter prosila Medžlis-Ulemo, 'da pritrdi vsaj raz
širjenju obstoječega dveletnega tečaja na štiri leta. 
Rels-ul-ulema je nato sklìc'al islamsko prosvetno an
keto, M je pa bila glede višje izobrazbe moliamedank 
iz oziro|v na Šerijat istega mnenja, kakor Medžlisi- 
Ulema. Nekateri zborovalci so se sploh izrekli proti 
vsaki splošni ženski izobrazbi, ker je zfe mohame- 
danko dovolj, da zna voditi gospodinjstvo in vzgajati 
otroke v p rjave m islamskem duhu, a vse kar potre
buje za življenje, ji je dolžan preskrbeti mož. Moha- 
medanke najj se ne uče niti latinice, dovolj je, da 
znajo čitati verske knjige z arabskimi pismenkami. 

Ako mohamedanci dopuste, da se jim vzgaja ženska 
mladina po tujem kopitu, si sami kopljejo grob.

Štajersko.
Mariborske novice.

t  Žlatomašnik Jakob Bohinc in mariborska 
„Družba katoliških gospa. Ker se je pogreba rajnega 
p. n. gospođa kanonika in umirovljenega stoinega 
župnika Bohinca: udeležilo odposlanstvo „Družbe ka
toliških gospa iz Maribora, bo dobro pojasniti vez, ki 
je vezala visokooenjene gospe omenjene družbe na 
rajnega gospoda stolnega Župnika Bohinca. Pogreba 
dne 19. februarja bi se bila prav rada udeležila" tudi 
visokočislana gospa predsednica „Družbe katoliških 
gospa“, velerodna gospa Frančiška Scherbaum, go
spa II , vrste Elizabetinega reda v Mariboru, da ne 
bi bila ista vsled padca v baziliki M, B, v Mariboru 
že devetnajsti mesec navezana na svojo sobo. Iz svo
je bolniške sobe je pa ona preskrbela, da je posebno 
odposlanstvo katoliških gospa neslo v naglici spleten 
venec, ki ga je položilo rajnemu g. Župniku k nogam 
v grob. Bolna gospa predsednica „Družbe katoliških 
gospa“ ne more prehvaliti velike skrbi in ljubezni,

ki jo je imel rajni g. Bohinc za to družbo že takrat, 
ko jo je vodila še ra jn a  visokorojena gospa Zofija 
grofica Brandis. V letu 1865 in letu 1866 opravljali so 
rajni g. Bohinc prvokrat službo konzulenta (svetoval
ca) „Družbe katoliških gospa“ v Mariboru, potem pa 
drugič, ko so se povrnili iz Braslovč v Maribor kot 
stolni župnik od leta 1890 do leta 1904, Živeli in go
reli so za to družbo ter so pri vsaki priložnosti ve
deli njej pridobivati novih prijateljev in podporni
kov. Ko je omenjena družba dne 9. aprila 1910 obha
jala 501etnico ali zlati jubilej svojega obstanka, po
slali so ji rajni gospod Bohinc svojo iskreno Čestitko, 
dve leti poprej pa ob priliki cesarjeve 601etnice so 
darovali družbi 100 kron. Ni Čuda, da je „Družba ka
toliških gospa“ iz Maribora hotela imeti svoj časten 
zastop pri slovesnem pogrebu svojega tako ljubega 
in skrbnega gospoda konzulenta.

Zahvala. Veselica, ki so jo priredili maribor
ski učiteljiščniki v St. Lovrencu nad Mariborom, je 
prinesla tukajšnji dijaški kuhinji 450 K 51 v čistih 
dojhodkov. Vsem cenjenim rodoljubom,, ki so pripo
mogli k temu lepemu vspehu s preplačili, darovi ali 
požrtvovalnim sodelovanjem, se najprisrčneje Zahva
ljujejo — prireditelji.

Matura. V sredo dne '21. t. m. so delali matu
ro štirji abiturijenti lanskega lietnika tukajšnje gim
nazije, trije so napravili isto per vota malora, eden 
per vota anonìmnia.

Zaprta ulica. Ker so začeli podirati hiše v 
takozvani Freihausgasse, da bi razširili to temno in 
ozko ulico, je ista začasno zaprta.

Volitve v Karčovini. Na drugem mestu že pi
šemo o volitvah v Karčovini. Kot dodatek samo po
stavljamo, da je treba posebno podčrtati, da so se >n- 
deležili volitve polnoštevilno učitelji in uslužbenci vi- 
norejsfce Šole. Prišli niso le sami, temveč skoro vsak 
je imel pooblastila. Pokazali so, da se v polni meri 
zavedajo svoje nemške nacionalnosti, da Čeprav dež. 
uslužbenci, vedno dokumentirajo svoje nemško mišlje
nje. Kako je bilo na naši strani, o tem rajši molčimo.

Zena in hči pobegnili s hranilno knjižico, „Mar- 
burgerea“ poroča: Dne 20, t. m, se niste vrnili Ma
tilda Frieß in njena 201etna hčerka, potem ko ste celo 
noč preveseljačile v Rojkovi gostilni na Pobrežju, več 
v svoje stanovanje. Obenem ž njima je izginila hra
nilna knjižica s 3000 kronami.

Družba sv. Viktorina vaibi vse častite gospode 
duhovnike na občni zbor, ki bo prihodnji četrtek dne 
29. svečana 1912, ob pol Štirih popoldne v prostorih 
katoliškega delavskega« društva, Flöfssprgasse 4.

Umrl je dne 21. t. m. Anton Kocmur, zaseb
nik. Bil je zaveden Slovenec. N. v m. p. !

Umor. Kakor smo že zadnjič poročali o nesre
či nekega tukajšnjega dragonca, se je sedaj zvedelo, 
da je bil ta dragonec Bqgopiir K raner, posestniški 
s n v Gačniku, in je bil na Teznu od neznanih zlo
čincev zavratno umorjen in mrtvega so potem polo
žili na železniški tir, kjer je bil drugo jiujtro najden.

Za dijaško kuhinjo v Mariboru so darovajU 
sledeči p. n. dobrotniki in dobrotnice: gostje na go
stiji ilvana Verbuča in Antonije Rudolf 16.14 K ; Ju
lijana Stern za veselico pri St. Lovrencu 5 K; dr. 
Pipuš 100 K; dr. Rosina 100 K; gostje na gostiji g. 
Skolibarja in gdč. Alojzije jjurša, nabrala Anica 
Seršenova, poslal učitelj gospod Zfacherl, 10.40 K; 
kaplan Močnik 6 K : Stefan Peter, c, in kr. profe
sor, 2 K; gostje na Vilkovi gostiji, nabrala Micika 
Krajnc, poslal gospod nadučitelj Cvetko, 10 K ; di
jaška veselica pri Sv. Lovrencu 445.22 K ; Zlamuda 
Alojzij, nabrano na gostiji, 40.30 K; na gostiji Mat. 
Horvat in Mar. Jianžekovič se je nabralo; 18 K. — 
Vsem dobrotnikom in dobrotnicam: Bog plati!

Vlomilci na delu. Dne '21. t. m. po noči' je 
nekdo vlomil v delikatesno trgovino Antona B a u e r 
ja v Tegetthoffovi ulici v Mariboru. Vlomilec je od
nesel 80 K denarja in nekaj steklenic konjaka in pa 
škatljico cigaret. S tem se je zadovoljil. O vlomilcu 
ni sluha ne duha.

Drava vrgla dva mrliča na obrežje. Dne 4. no
vembra 1911 je skočila iz đravskfega mosta v Mari
boru natakarica Matilda Herko in je utonila. Truplo 
je Še-le sedaj voda vrgla pri St. Janžu na D ravs
kem polju na suho. — Tudi truplo trgovskega učen
ca Josipa Detičeka iz Maribora, ki je že dne 21. de
cembra nekam izginil, je D rava vrgla pretečeni to
rek na obrežje.

Maribor. Koncert, ki ga priredi mariborska Či
talnica dne 10- marca t. 1„ bo brezdvomno izredno 
zanimiv. Na vsporedu so zastopane letos poljske in 
ruske narodne pesmi kot nekak zaključek venca, ki 
se je lansko in predlansko leto začel s srbsko in Če
ško narodno pesmijo. V lepi pielodijozni pesmi „Vini
čarski zbor“ je iz tuje literature zastopan Mendel
sohn, karakterističen zavoljo tega, ker so postala nje
gova dela vzor našim sodobnim skladateljem. Temu 
efektu bo kontrastiral moderni Šesteroglasni Sajovi
čev „Bolest konač“, ki je v obsežnosti glasov in im- 
pozantnosti neka posebnost svoje vrste. Tudi ljubite
ljem umetne glasbe bo ustreženo, ker nam je z dovo
ljenjem vodstva c, kr. akademije z;a glasim in upri
zarjajočo umetnost na Dunaju zasigural sodelovanje 
pijanist vic. g. Anton Trošt, ki bo proizvajal deia 
slavniji mojstrov: Ch’opina, Mendelsohna, Liszta. 0- 
pozarjajo se tedaj mariborski in zunanji rodoljubi, 
naj ne zamudijo prilike, M jim bo nudila razven le
pega petja tudi glasbeno razvedrilo slovenskega pij ar 
nista-umetnika. Natančen program se bode objavil 
prihodnji teden.

Prepir. Na pepelnico zvečer je nastal med za
konskima Elizabeto in Jožefom Marko, krčmarjem v



-Koroški ulici prepir, med katerim je prvi vrgel svo
jo ženo v kuhinji tako hudo na tla, da  si je ta  strla 
desno nogo in so jo morali odpeljati v bolnišnico.

Ptujske novice.
Umrl je dne 21. t. m. zjutraj v graški bolniš

nici Karl Jeza, živinski trgovec.
Ptuj, Mi smo že pred nekaj časa pisali, kako 

postopa c. kr. okrajno glavarstvo proti slovenskim 
strankam, ki se poslužujejo slovenskega jezika in no
čejo na nemška vprašanja odgovoriti, in katerim se 
zato grozi z zaporom in z orožniki. V osvetlitev po
stopanja tega e, kr. urada hočemo danes Še en slu
čaj navesti. Nek Slovenec in nek posiliinemec sta bila 
oba kaznovana v enakih prestopkih, razlika je bila 
sam ota, da je bil posilinemec v tej zadevi že kazno
van, Slovenec pa še ne, Slovenec je bil kaznovan za
to za 10 K, izgovori deset kron, nemškutar pa, ki je 
bil že večkrat vsled sličnega slučaja kaznovan, pa je 
dobil kazni samo 2 K. Da je stvar resnična, dokazu
je uradni akt štev, 4235 in pa akt, Štev. 4060-11. O 
takem postopanju naj sodi javnost.

Poroka. Tukaj se je poročila dne 19. I m. že
na Gizela Kolar, hči ritmojstra v pokoju, z gospodom 
Vladimir Fabiani, poštarjem v St. Lenartu v Sloven
skih goricah.

Več tatvin ' se je izvršilo v zadnjem času na 
Ptuju: predrzni uzmoviči so vlomili v gostilno Wrat- 
schko (Beli križ), v hišo g. Matzun-a, v gostilno Kos- 
särjevo ter oropali nabiralnik za zloglasno Südmarko 
itd. Doslej vlomilcev še niso dobili.

Prerok. Posamezne osebe so prejel«, te dni iz 
Prage nemško brošurico z naslovom: „Za vsakega
človeka zastonj. Po peti uri nastopi kazen božja za 
vse brezbožneže.“ Prerok se imenuje Ladislav Olscho- 
vvi ter naznanja v kratkem Času hude kazni. Vsebi
na knjižice, ki nima ne datuma, ne imena tiskarne, 
ne kraja, kaže verskega sanjača in prenapetneža.

Novi nemški listič  je začel izhajati na Ptuju; 
to je „Stajerc“ v nemškem -jeziku ; urejuje ga K. Lin
hart; to pove dovolj, kaj je s tem „svetovnim“ listom!

Pomladansko vreme je nastopilo; topli solnčni 
dnevi v februarju pa kmetiču niso dobro znamenje.

V pojasnilo! G. K. Weißenstein, gostilničar na 
Ptujski gori, se ni ustrelil, kakor se je pomotoma po
joč alo.

Celjske novice.
Celje. Bližajo se volitve v celjski mestni ob

činski zastop ter bo volilni imenik v mestnem uradu 
kmalu na ogled. Merodajni krogi, storite svojo na
rodno dolžnost! Ker je, kakor se sliši, pri celjskih 
„Nemcih“ disharmonija, je lahko mogoče, da se bo tu
di trud obilo poplačal.

Celje. Dne 19, t, m, so izvlekli mrtvo, iz studen
ca neko Zbfijo Logar. Že pred osmimi dnevi je izgi
nila. Izvršila je samomor, ker je živela v prepiru s 
svojim tastom.

Naše ulice. V našem mestu so nekatere ulice 
tako zanemarjene, tla tako razdrapana, da je na
ravnost Škandalozno. Seveda, naš Ambrožič ima dru
gih važnejših opravkov več kakor preveč; da bi se 
malo več za ulice pobrigal, bi seveda presegalo nje
gove moči. D ragi „ Amt s Vorstand“, le tako naprej, in 
kmalu se bomo začeli voziti po lužah mestnih 'ulic v 
— čolnih!

Trboveljske novice.
Trbovlje. Na pustno nedeljo je vprizoril tukaj

šnji Orel veliko narodno igro s petjem „(Revček An
dre jček.“ Odveč bi bilo na tem mestu naštevati po
samezne osebe. Vse vloge od najdaljše do najkrajšle 
so bile Častno rešene. Z omenjeno prireditvijo si je 
Orel izdajtno povečal ugled pri občinstvu. Odbor na
gega Društvenega doma, V čegar prid se je igralo, 
izreka vrlim SOrlom najlepšo zahvalo. Zahvaljuje se 
tudi slavni godbi na, lok iz Hrastnika, ki je med ig
ro in po isti s krasnimi komadi zabadala občinstvo. 
Zahvala gre tudi ,vSem gospioam, ki so s (prodajan
jem korijandolijev, serpentin, razglednic in čepic pri 
veselici sodelovale. Končno naj omenimo šer da je 
pred igro govoril gospod Cerne, ki je ^ svojim krat
kim, a jedrnatim govorom o lepih’ lastnostih 0 'rla do
segel Sjplošno priznanje navzočega občinstva. Udele
žba je bila ogromna. Zadnji kotiček zaseden.

Drugi kraji.
Sv. Jakob v Slov. gor. Friderik (Krušnik, vi

ničarski sin, se je dne 19. t. m. med prostim časom 
igral pred šolo pri Sv. Jakobu. Pri, tem g a je  neki 
součenec vrgel na tla in si je Krušnik strl desno 
nogo.

Dravska dolina. Mutast ali nem človek je velik 
siromak, kaj ne? In v to nesrečo vodijo vaše otroke, 
slovenski stariši, vse nemškutarske Šole po Dravski 
dolini,. Ker nemščina ni le učni predmet, ampak učni 
jezik in učitelj ne sme z vašim otrokom govoriti slo
venski, zato ostanejo v obeh jezikih neizobraženi, mu
tasti, nemi (od tod „nemška“ šola). Se celo ljudi po
zdravljati se otroci odvadijo. Predpisi za obnašanje 
velijo: 1. V Soli naj pozdravljajo otroci vsakega „mit 
stummen Grüß , durch Erheben vom Sitze“ — üho, 
nemo, mutasto; le kateheta smejo pozdraviti „mit con- 
fessionellem Gruiß“ — verskim pozdravom; učitelja 
ne, on noći biti spominjan na Kristusa, ne: slišati kaj 
o Bogu. Menda se gospodje ne spomnijo radi, da so 
zavrgli svojega Stvarnika, ki jim je preskrbel pre
cejšnjo pogačo kruha, zavrgli svojega Odrešenika, ki 
je vzor učenikov in vzgojiteljev, zavrgli sv. Dulia, ki 
ga res ni opaziti vec nad njimi, zato se bojijo kršČan

skega pozdrava, 2, Zunaj Šole je naročen prvotno (ta
ko je tiskano) pozdrav „Grüß Go|tt“, a  Še to jim je 
preveč: navadno učitelji prečrtajo in pripišejo: „Gu
ten Tag“ im drugega nič. S tem pozdravom krošnjari 
ubogi otrok too vsakem času: zjutraj, opoldne, zvečer, 
v mraku . . . drugega pozdrava mu ne povejo, ker se 
odrasli takemu pozdravljanju posmehujejo, otroci kar 
opuste Še ta pozdrav in hodijqi mimo ljudi mutasti, 
nemi, pa da le hodijo v „nemško“ šolo, so brezumni 
starši že srečni. Gorje!

Sv. Martin pri Vurbergu. Radi ošpic je tukajš
nja Šola že 14 dni zaprta, a sedaj so zaprli še šolo v 
ŽiteČki vasi, Radi vednih prepirov je oblastnija dne 
1(2. februarja t, 1, zaprla brod v G, Dupleku. Tako 
je ustavljen promet na okrajni cesti,

p Sv. Barbara v Halozah. (R a z n o.) Govori 
se, da ste se tudi dve Germank-i iz Gradišč soudele- 
ževali pri poneverjenju sodnijskega kancelista BorČa 
v Ptuju, Ste že pod ključem. — Pravi se, da bode 
moral naš krajni Šolski svet oskrbeti Še 8, učno sobo 
za tukajšnjo šolo. Baje nameravajo na novo Šolo po
staviti Še drugo nadstropje, staro pri cerkvi pa pro
dati, Radi bi imeli trgovca, a  mi farani bi si pa že
leli kakšnega umirovljenega duhovnika, za kojega je 
hiša najbolj primerna, ker je oddaljena, samo tri met
re od cerkve, V prvem nadstropju so zračne, zdrave 
sobe, z lepim razgledom po dolini, po zimi solnčne, 
v polet|u radi bližnjih lip senčne brez prahu. V pri
tličju bi se dali prostori lahko v najem kakemu zdrav
niku ali pa obrtniku, Radi tukajšnjih običajnih ne
deljskih sejmov je dosti ljudi brez maše, ako pa bi se 
zjutraj zaporedoma služili dve sveti maši, bi se temu 
nedostatku odpomoglo. Kraj Sv, Barbara leži 15 km 
od Ptuja, do mosta čez Dravo pri divno ležečem gra
du Bori (Arke.nstein) je 11 km, od tod pa prideš po 
dolini, skozi katero teče Bela, in ki je obkrožena na 
levi in desni strani z žlahtnimi haloškimi goricami, s 
čednimi zidanicami (na griču blizu Boria je. znana 
romarska cerkev Sv, Ane, s prostrano romarsko hi
šo in 14 kapelicami križevega pota), vpol uri do cerk
ve Sv. Barbare, ki očara vsakega potnika s svojim, 
v nebo kipečim visokim, krasnim zvonikom in novo 
uro, a tudi prenovljena notranjščina cerkve razveseli 
z lepimi slikami in kipi vsakega, ki jo obišče. Misli
mo, da bi se kak umirovljen g, duhovnik' pri nas do
bro počutil tudi radi milega podnebja. Kraj leži 217 
metrov nad morjem ob okrajni cesti, ki pelje iz Ptu
ja  proti Borlu skozi Sv, Barbaro, Čez OkiČ v Lesko
vec proti Cojetlinu na Hrvatsko, oziroma proti St, Vi
du; druga okrajna cesta pa se odcepi od Sv. Barba
re Čez Sv, Florjana na Hrvatsko proti Ivancu. Od že
lezniške postaje MoŠkanjei do Sv. Barbare je samo 
12 kilometrov. Po okrajni cesti pod Borlom se pride v 
Zavrč in na Hrvatsko proti Varaždinu, V kraju ste 
dve trgovini, dve mesariji, tr i gostilne, 1 pek, pleter
ska .Šola, c» kr. pošta, v doglednem času pa dobimo 
še brzojav. Ako smo prav poučeni, želi imeti krajni 
šolski svet za poslopje okoli 20,000 K, Kakšnega go
spoda duhovnika bodemo z veseljem pozdravili. V hi
ši so doslej stanovali trgovec, trije učitelji in orga
nist. Poslopje, ki ima tudi prostorno klet, se bo dne 
7, marca popoldne ob 1. uri prodalo na dražbi.

Središče. Konzorcij srediških političnih norcev 
je izdal minulo soboto neko neumnost, ki se je imeno
vala „Središki sršen“. V nedeljo zjutraj so nosili kar 
Štirje pismonoši to „duhovitost“ središke inteligence 
po trgu. Ali naj odgovarjamo na te bedastoče? Kaj 
še, kdo se bo pa prerekal z otrobi. Razume se, da i- 
ma oni debeli liberalec že dosti dobička od ljudskih' 
žuljev in torej lahko trosi denar za take otročje ne
umnosti, Ravno tako imajo nekateri učitelji preveč 
prostega Časa in si preganjajo dolgčas s spisovanjem 
takih „duhovitih“ in ljudskoizobraževalnih spi
sov, ki vsekako dokazujejo, da ti ljudje zaslužijo zvi
šanje svojih plač. Liberalci, slabo vest imate, da si 
niste upali, poslati proizvoda svojih skisanih možgan 
tistim osebam, ki jih' najbolj črtite. Da, krščanska mi
sel v Središču močno napreduje, ste s to svojo nor- 
Čarijo temeljito dokazali, „Središki sršen“ pa nobene
ga ne more pičiti, ker nima žela% in so tisti, ki so ga 
izpustili, duševno preveč omejeni, da bi koga zadeli. 
Ni to bodeči sršen, temveč navaden liberalni — Šču
rek.

Konjice. Matija Močnik, delavec v Konjicah, je 
pred! nekimi dnevi padel vsled teme tako nesrečno, da 
se je pri tem na obeh rokah tako pokvaril, da je mo
ral v bolnišnico.

Laže. Janez Žnider, najemnik v Lažah, je hotel 
pred dvema dnevoma na Zbelovem skočiti prek neke
ga jarka, a je pri tem tako nesrečno padel, da si je 
strl desno stegno in so ga morali odpeljati v bolnišni
co.

Sv. Križ tik Slatine. Katoliško politično dru
štvo za sodni okraj rogaški ima svoj redni letni ob
čni zbor v nedeljo dne 25. februarja, popoldne ob 3. 
uri v Čitalnici pri Sv. Križu. (Pride tudi govornik iz 
Maribora. Obilne udeležbe iz celega okraja prosi — 
odbor.

Ljubno. (Odgovor.) Na 'dopis „Narodnega L .“ 
od dne 15. t. m. odgovarjam za enkrat, da .sem bil 
proti temu, naj bi se delala cesta Ljubno—Luče— 
Solčava v lastni režiji. Ako pa hočejo gospodje še 
kaj več zvedeti, bom dal Se pojasnila. Za take dopis- 
nike-tiče, naj si imajo perje kakšnega magnata, u- 
čenjaka ali Študenta, Še bo vedno kaj pripravljene
ga. Ljubno, dne 20. febr. 1912. Dekorti.

Pišece. V nedeljo, dne 25, svečana, zboruje dr
žavni in deželni poslanec dr. Jankovič po rani sveti 
maši v dvorani g. Kostevca. Na'dnevnem redu: naše 
postopanje v deželnem zboru.

Dobova pri Brežicah. Javno zborovanje S. K. 
Z, se vrši pri nas v nedeljo, dne 25. t. m, dopoldne 
po prvem sv. opravilu v hiši g. Furlana pri cerkvi. 
Poročal bo poslanec dr. Benkovič, Vsi na shod!

Gornjigrad. Pri občinskih volitvah dne 22. t.
m. smo letos prvič prodrli v III . razredu s tremi 
kandidati Slovenske kmečke zveze. Izvoljeni so: Tire- 
pel Janez, Hren Franc in Reiter Jakob ter oba na
mestnika, Kot četrti je prodrl, ker so se naši glaso
vi cepili med Mächtigom in Rojteom — Prislan, V,
I I .  in I . raztredu se volitev nismo udeležili, Mrkče- 
vo delo je bilo torej zaman, ljudje so ga spregledali 
in pravijo sedaj: „Mrkec dolgokoraki, romal h koči
vsaki, zvečer pa za Ion, Pevec dal mu je kanon!“ 
V II. razredu so izvoljeni nasprotniki; istotako v i, 
razredu. Z vspehom smo zadovoljni,

Gornjigrad. Po spodnjem trgu je pri znanih 
dekletih (!) krožila obrekljiva knjiga zoper Življenje 
papežev. Sedaj jo je odnesel Matjaž, da  jo vrže v. 
peč in zabrani pohujšanje.

Koroško«
Tolstivrh. Dnevni red živinorejskega tečaja ži

vinorejske zadruge za Tolsti vrh in okolico, ki se vr
ši pri Tolstpvrški slatini pri gospodu And, Osetu v 
ponedeljek in torek dhe 26, in 27, februarja: Prvi
dan, Dopoldne: Od 8, do 10. ure: Domači in umetni 
travniki. Gril, Od 10, do 12, ure : Zadružni pašniki in 
obdelovanje istih. Mavhler. — Popoldne: Od 1, do 2. 
ure: Konjereja, G. župnik Poljanec, Ód 2, do 3, ure: 
Pasme redovnik. Mavhler, Od 3. do 4. ure : Krmljenje. 
Gril. — Drugi dan. Dopoldne: Od 8, do 10, ure: re
ja telet. Mavhler. Od 8, do 12, ure: PraŠiČjereja in 
njih' pasme. Gril. — Popoldne: Od 1, do 2, ure: Mle
karstvo, Srhöff, Od 2, do 3, ure: Pridelovanje sira. 
Mavhler. Od 3, do 4. ure: Stavba hlevov in gnojne 
jame. Gril. Od 4. do 5. ure: Bikoreja. Mavhler. Po- 
tem  ̂sklep in gospodarski shod. Poljanec, — K tečaju 
imajo pristop vsi odrasli, to je moški in žene ter fant
je in dekleta od 14, leta naprej. Kmetje, udeležite se 
polnoštevilno tečaja, pripeljite svoje sinove, hčere in 
gospodinje s seboj in vselej točno ob uri, da se vsled 
zakasnelosti posameznikov pouk ne bode krajšal in 
motil. Agitirajte pridno za tečaj, ker le v združenju 
kmetskega ljudstva je moč. Pridejo najboljši sloven
ski kmečki govorniki od ljubljanske Zadružne zveze, 
iz Velikovca, Celovca in Ljubljane,

Učiteljske plače na Koroškem, Dne 21. t, m, je 
bila koroškemu deželnemu zboru predložena predloga 
o učiteljskih plačah na Koroškem, ki se za ljudsko- 
šolsko učiteljstvo razdele v pet razredov, in sicer I. 
razred za oženjene učitelje 2300 K, za neoženjene 2200 
K, za učiteljice 1750 K; II. razred: za oženjene 2100 
K, za neoženjene 2000 K, za učiteljice 1600 K; III. 
razred: za oženjene 1900 K, za neoženjene 1800 K, 
za učiteljice 1450 K; IV, razred za oženjene 1700 K, 
za neoženjene 1600 K, za učiteljice 1300 K; V ,razred: 
za oženjene 1500 K, za neoženjene 1400 K, za učite
ljice 1150 K. Oženjeni učitelji morajo biti 24 let stari, 
da imajo pravico do plače. PoduČitelji in podučitelji- 
ce dobe letne plače 1000 K. V I. razred pride 15% 
učiteljstva, v II. razred 22, v III, razred 20, v IV. 
razred 20 in v V, razred 25% učiteljstva. Za meščan
ske Šole sta določena dva razreda, in sicer dobe v I. 
razredu oženjeni učitelji 2500 K, neoženjeni 2400 K, 
učiteljice 1950 K, v II . razredu dobe oženjeni učitelji 

2300 K, neoženjeni 2200 K in učiteljice 1750 K.

Narodno gospodarstvo«
Naše bralce opozarjamo na pismo, katero je pi

sal princ Josip Roban v Schottwienu: h,Učinek Elsa
fluida prekaša vsa pričakovanja, in lahko objavite, 
da je meni in mojim znancem Vaš Feller Elsailuid in 
Elsapile dobro učinkoval skoro pri vseh boleznih, ka
kor pri glavi in zobobolu, trganju pri bolečinah v 
križu, nahodu, pri želodčni bolezni, posebno pa pri o- 
slabljenju očesa se je izborno obnesel, radi česar ga 
za domačo rabo toplo priporočam.“ NaSji bralci, ki ho
čejo napraviti poskus s tem preparatom, lahko dobe 
Feller Fluid z zn am kp :„,Elsa“ za 5 K franko, Če piše
jo naravnost dvornemu lekarnarju E. V, Fellerju v 
Stubico, Elsin trg, Štev. 264, Hrvaško,

Opozarjamo na današnji inserat tvrdke „Mer
kur“ Peter Majdič v Celju. Ta, vsega zaupanja vred
na 'domača tvrdka, nudi kmetovalcem pri nakupu u- 
metnih gnojil posebne ugodnosti. Prodaja le pristna 
umetna gnojila, in posebno Tomaževo žlindro zvezd
ne znamke, ki zanesljivo učinkuje najugodneje na 
rastline in donašajo gospodarjem mnogo haska. Kme
tovalci ne zaupajte tujim vsiljivcem, da se ob žetvi 
ne bodete jezili vsled slabega uspeha,

Antiagrarna draginjska gonja dunajske „Neue 
Freie Presse“. Dne 14. t, m. je prinesla večerna izda
ja tega lista članek, naslovljen: „Na dunajskem trgu 
gredo cene živine kvišku.“ V tem Članku prerokuje 
list izdatno zvišanje cen živine meseca maja in junija 
t, 1. na dunajskem trgu, ki bo imelo za posledico zo
petno zvišanje cen mesa. Vprašali bi pa dunajsko 
tetko, zakaj je ona tako temeljito molčala k Itemu, ker 
so bile cene mesa: v zadnjih mesecih tako stalno vi
soke, četudi je cena živini baš v zadnjem Času tako 
padla, da se je bilo bati hudih posledic za povzdigo 
Živinoreje? Listu, ki je vedno prinašal cene mesa in 
ki ima baje povsod nastavljene strokovnjake, bi mo
ralo biti pač znano, da je bila ravno v zadnjem Ča
su razlika med cenami mesa iri živine tolika, kakor še 
nikdar poprej!, Ali list „Neue Freie Presse“ je že iz



strankarsko-političnih ozirov in z ozirov na bližajoče 
se dunajske občinske volitve, toliko previden, da vse 
tö, kar mu ne ugaja, skrbno zamolči ; noče pač po
drezati v sršenovo gnezdo, saj vemo, kam pes taco 
moli. Bolj primerno se mu zdi, zabavljati Čez a gr ar
ce, jim natveziti vsako odgovornost, Češ, oni so za
krivili draginjo mesa, ker dobro vedo, da takšni šla- 
gerji pri bodočih dunajskih občinskih volitvah pri ne
razsodni masi lahkovernega dunajskega prebivalstva 
zelo vlečejo»

Razgled po svetu.
Sm rt 1391etnega starca. Na svojem posestvu v 

Dorohoju (Bukovina) je umrl posestnik Mihal Ciorno- 
dol v starosti 139 let. Njegova žena mu je umrla pred 
70 ledi.. Imela sta 18 otrok, od katerih je samo eden . 
sin živ, *

Lakota v azijatski Rusiji,. V 16, pokrajinah vla
da velika lakota. V pokrajini Samari prodajajo konje 
po 20 K, krave po 25 K. V nekaterih pokrajinah raz
saja legar in druge kužne bolezni.

Velika povodenj je bila pred p a r dnevi na Ogr
skem. Reka Samoš je podrla mostove, jezove, ter na
pravila veliko Škodo,. Okoli 10.000 komadov živine, 
perutnine itd. je poginilo. Poroča se, da je reka Ti
sa poplavila 300 hiš.

Stoletni vojak umrl. V telesnem gardnem pol
ku ruske carice-vdove v G.ačini je umrl te dni pod
častnik Evfrem, star 106 let. Do dneva svoje smrti je 
opravljal s v o j o  službo, nazadnje kot nadzornik pol
kovne garnizijske cerkve. Rojen je bil leta 1805, v 
vojaško službo je pa vstopil leta 1825, ko je zasedel 
prestol car Nikolaj I»

Najdražjo pipo na svetu ima perzijski šah. Pi
pa (fajlica) je pokrita z dragulji in je vredna 200.000 
kron. Za Čuvanje te pipe je postavljen poseben urad
nik, ki nosi naslov „Čuvaja kraljevske pipe“.

51 let v ječi. P isar Edvard Kifs, ki je bil zag
radi umora obsojen v dočknrtno ječo, je v strijevski 
kaznilnici v Galiciji umrl kot Slleten starec. Nasto
pil je svojo kazen leta 1860, in je presedel 51 let v 
jetnišnici.

Grozen zločin. V Varšavi so dne 21» febru
arja  odkrili brezprimerno grozen zločin. Neid skla
diščni uradnik je dobil iz Lodza kovčeg, in ko so ga 
odprli, so našli v njem dve popolnoma razmesarjeni 
trupli. Noge, roke in glavi so bile odrezane, obrazi 
razrezani, da jih ni mogoče spoznati. Po prsih in tre
buhu so vrezani križi» Identitete umorjenih ni mogo
če konštatirati» O zločincu še ni nobenega sledu.

Velika tatvina. V Varšavi je dne 21» februarja 
ponoči 25Ietni Vasilij Dykrì na pošti ukradel za 55 
tisoč rubljev vrednostnih papirjev in za 12 tisoč rub 
ljev dragocenosti ter izginil v inozemstvo.

Ponesrečena reševalka. Pri požaru neke hiše 
v Vardišfcu v Bosni je poskusilo neko 181etno dekle 
rešiti petletnega otroka iz goreče hiše. Oba sta »go
rela.

Samoumor v cerkvi. Lyon, 'dne 20. februarja. 
V tukajšnji farni' cerkvi se je neka 301etna ženska, 
pred krstnim kamnom polila z bencinom ter sama' 
prižgala. Nesrečnica je zgorela, jie da bi ji mogli 
pomagati.

Bela vrana. V Zenti je umrl bogati trgovec s 
steklom Josip Krassl, ki je zapustil vse svoje pre
moženje — več nego 100.000 K — svojemu pomočni
ku, ki je pri njem delal za 60 K mesečno. Sorodniki 
umrlega zahtevajo,, naj se oporoka razveljavi.

Kaj je ideja? K znanemu najditelju radija — 
Curie — je prišla neka mogočna dama ter ga vpra- 
šiala, naj ji — kot kemik — obrazloži beseido: „ide
ja .“ Prebrisani kemik je bil kmalu gotov in rekel: 
„Ideja, milostiva, je ženski spol besede „Idiot!““ — 
Tableau !

Porod na plesišču. Na neki plesni veselici bli
zu Grafenauaj na Gornjem Avstrijskem je 261etno 
kmečko dekle Marija Prosfeer dobila kan naenkrat 
porodne bolečine. Na plesišču je porodila zdravega 
dečka, Mater in otroka so odpeljali domov.

Grozne posledice eksplozije petrolejske svetil
ke. Katovice, dne 20. februarja. Vsled eksplozije pe
trolejske svetilke, še je užgalff hiša kleparskega 
mojstra Vogla, Vogel in njegova dva odrasla sina so 
zgoreli.

Viharni predpust. Povodom včerajšnjega pred
pustnega gibanja je bilo v Parizu 1000 oseb aretira
nih, 50 izgrednikov so izročili sodiščem, ker so imeli 
pri sebi orožje. Burni prizori so se odigravali na ne
katerih policijskih komisarijatih. Na enem kom isaria

tu je 2i50 pustolovcev grozovito razsajalo in zahtevalo, 
da jih izpuste. Razbili so vso notranjo upravo te pre
rezali cevi za plin, tako, da je bila velika nevarnost 
za življenje. Aretirane so morali končno izpustiti.

Skesani defravdant. Chrudim, dne 20. februar
ja. Danes dopoldne se je poštni oficijant vaclav Ko
priva, ki je pred par dnevi v Ulstju nad Orlico po
neveril denarno pismo z vsebino 20.000 K, sate javil 
sodišču ter ob enem izročil 10,000 K, Obdržali so ga 
v zaporu.

Delavstvo ima počitnice.
Ob neznosni poletni vtročini, ko iščejo bogatej

ši sloji oddiha po letoviščih in toplicah, tlačjani de- 
lalvstfvo brez prestanka po ruGnikih in tovarnah, po 
delavnicah in na stavbah.

Ge kdo potrebuje počitka in oddiha, je to de- 
lajvec; o tem bi med razumnimi ljudmi ne bilo treba 
izgubljati besed. 'Ampak podjetniki in tovarnarji so 
še vedno te misli, da je delavstvo nižje pleme, obso
jeno na mezdno tlako za vso ži-vje dni. Poletne počit
nice so delavstvu kos oddaljene bodočnosti in le v 
najboljše orgainizirani stroki je uveden kratek piar 
čaju dopust.

Na Angleškem so delavske počitnice izvedene 
skoro v vseh sftrokah. Največjo pozornost in obču
dovanje vzbujajo počitnice laneasterskib tkdjlcev in 
prejcey, katerim zagotavlja kolektivna pogodba ne le 
ugodne delavne in mezdne pogoje, temveč tudi osem
dnevne počitnice v poletju. Gas počitnic določuje za 
vsak zavod strokovna organizacija. Delavci odhajajo 
v velikih skupinah v morske kopelji. Tovarne v tem 
časiu popolnoma miruiejo in razen vratarja ni v njih 
žive duše.

Lancastersko 'delavstvo obiskuje v počitnicah 
veliko in moderno morsko kopališče Blackpool, leže
če na obrežju Irskega morja v Landaster Countyju. 
Blackpool ima ugodne železniške zveže in krasno le
go, široke ulice, elegantne terase in velike ljudske 
čitalnice. Prešerni pomoli degajo do 500 metrov 'da
leč v morje in so stali veliko 'denarja; prostora pa 
imajo za 3000 oseb.

Angleško delavstvo uporablja svoje počitnice 
prav smotreno. V morska kopališča hodi s “celimi 
družinami in pra|v v tem času je med' gosti tega 
blaekpoolskega morskega kopališka na tisoče tekstil
nih delavcev.

PraJvice do počitnic angleškemu delavstvu ni 
dala ne 'držlavna postava in ne cerkvena zapoved. 
Izbojevali so si jo s svojo zavednostjo, s  svojo soli
darnostjo in s svojo organizacijo. 'Organizirano 'de
lavstvo si je izbojevalo svoj majski praznik in v boju 
si bode pridobilo tudi poletne počitnice po angleškem 
vzoru.

V o js k a .
'Milanski list „ P e rse v e ra la “ priobčuje članek, 

glasom katerega se je sedaj pa smrti grofa Aehren- 
thala odločila Italija, da zdatno spremeni svojo do
sedanjo politiko. Izvajanja tega lista se popolnoma 
strinjajo z vestmi, glasom katerih je v luki pred 
Tarentom vsidrano laško vojno brodovje zapustilo to 
luko z zapečateno ordro.

List piše, da vlada 'trenotno v vojnem ministr
stvu izvanredno živahno gibanje; namen istega še 
sicer ni z vso gotovostjo znan, vendar se pa lahko 
smatra, da namerava italijansko vojno poveljstvo za
dati Tiurčiji odločilni udarec. Vladni krogi so prepri
čanja. da je trenotno mednarodni položaj zielo ugo
den za takšen nastop. 'Med tem, kjo vlada na. Itali
janskem popolno prepričanje, da le energično posto
panje Italije zoper Turčijo zamore prisiliti slednjo, 
da sklene mir, je popolnoma izginila! bojazen, 'da bi 
znal nastati kakšen mednaroden zapletljaj.

V italijanskih vojnih pristaniščih delajo noč In 
dan z mrzlično silo.

V zvezi s konferenco v Rimu, na katero je bil 
poklican italijanski višji vojni poveljnik, generajl Ca- 
neva, iz Tripolisa, je prišla v javnost vest, da se že 
v par dneh izvrše važni dogodki in preko Londona 
prihaja vest,, da je dne 20. t. m. križarilo italijans
ko vojno brodovje pred n a j važn e jši mfcarabsk i m po
morskim trgovinskim mestom DŠidom ob RudeSem 
morju. Mesto DŠida šteje 30.000 prebivalcev, je luka 
merita Meke. Leta 1858 so Angleži bombardirq|li fo 
mesto zaradi živinskega pomorjenja ondotnih krist
janov.

varstveno znamko

Rösler-jeva

Velika zaloga ar» drapse- 
m %  srebrnine In optičnih 

»tvari po v»aW «eni.
tifi u  «Irske i iilssfr. m k  

firamfon «d 20 d« 200 K.
Niklas t« remont.-nra E S'60 
Pristna srebrna ura * T —
Original omega ur» „ IS1—
Kuhinjska ura ‘ j -P—
ihsdiljka, niklsBta 3‘—
Poročni prstani , &—
Srebrna verižic „ S'—

— ’ eč'etna jamstvi ~
Nasi. Dietinger

je najboljša za zobe.
D obi se povsod. 

61 Steklenica 72 h.

25 pol. sajboljšega novega
vina na Bizeljskem, belo in rude- 
če se proda vkup ali d vem kupcem, 
kupec mora imeti svoje sode. L. 
Donau, glavni rg 10, Celje. 162

v  VSAKE VRSTE ^
K. KARNER

GRAVER ..„«v

urar in očalar 447 
isarilmr, Seepeaka altea 26, 

riatsfs« in «rebra.

Dober zaslužek.
Kodor bi hotel sodelovati pri važnem narodno

gospodarskem podjetji ter si ob svojem prostem 
času kaj zaslužiti, obrne naj se do upravništva 
tega lista v zaprtem pismu, katero naj ima nadpis ;
„ N a r o d n o g o s p o d a r s k o  d o lo “ . 62

S reike v korist 
„Slovenski Straži**!

Glavni dobitek turških  srečk pri žrebanju dne 
1. aprila 400.000 frankov. Vsaka srečka mora biti 
izžrebana, najmanjši dobitek znaša 230 kron. Tur
ške srečke na mesečne obroke‘po 4 K 75 vin., še 
tri druge dobre srečke zraven z glavnimi dobitki 
skupaj čez 2 miljona kron vsako leto na mesečne 
obroke po 6 K 25 vin. Pojasnila daje in naročila 
sprejema g. Valentin Urbančič, Ljubljana. Kongresni 
trg 19. 56

! za ženske in sasso za možke obleke 
zadnje mode razpošilja najceneje
Jugoslovanska razpožiljalna

R. Stermecki v Celju St. 301.
Vzorci na zahtevo poštnine prosto.

Razglas
prostovoljne družbe.
Krajni šolski svet pri Sv, Barbari v Halozah 

proda staro, enonadstropno šolsko poslopje tik cerk
ve, na prostovoljni, javni dražbi, ki se vrši v četr
tek dne 7. marca t. 1. ob’ 1. u ri popoldne na licu 
mesta.

Poslopje je docela obnovljeno. Pritličje je kaj 
primerno za kakega trgovca. 'Tu že nekaj let nar 
stan jena trgovina prav dobro vspeva. Prvo nadstro
pje bi pa dalo zdravniku, ki je tukaj nujno potreben, 
primerno in prostorno stanovanje.

Potrebna pojasnila daje krajni šolski svet Sv. 
Barbara v Halozah,
4,6 Načelnik: A. Rakuš.

mečka hranilnica in posojilnica v Ptuju
registmvana zadruga z iteome,lets© zm m ® *

Uradni dra@*?i
go: vsako sredo in vsak petek od 8.—12. ore in 
vsako nedeljo od 8.—10. are dopoldne. Vplačuje 
in izplačuje se redno samo ob uradnih dnevih. Po
jasnila se dajejo vsak dan od 8.—12. ure dopoldne.

Uradni prostori
Minoritskem samostanu v Ptuju.

Hranilne vlog®
obrestuje se po 47s% od 1. oziroma 16. v mescu po 
vložitvi in do 15. oziroma zadnjega pred dvigom. Ne- 
vzdigajene obresti se koncem junija in decembra vsake
ga leta pripišejo glavnici ter kakor ta-le obrestujejo. Spre
jemajo se hranilne knjižice drugih zavodov kot vloge 
ne da bi se pri tem obratovanje kaj prekinilo in ne da 

bi stranka imela pri tem kakih potov ali sitnob.
Ka razpolago so strankam brezplačno poštno-hrauilue položnice 
564 št. 118.060 in domači nabiralniki.

P o s o ^ t p
se dajejo na vknjižbo po 5—5*/,%» na vknjižbo 
in poroštvo po 57,°/p, na osebno poroštvo po 6%, 
na zastavo vrednostnih listin in tekoči račun pod 

ugodnimi pogoji.
Prevzamejo se dolgovi pri drugih zavodih in zaseb
nikih ; prošnje za vknjižbo se delajo brezplačno.no. gfojf



Naj nihče ne zamudi! Hiša,
ležeča v najlepšem kraju velikega trga na Slovenskem 
Štajerskem, ugodna lesa, pripravna za kakšnega pen- 
zionista, kakor tudi za vsakega obrtnika, še celo za kakšno 
težko obrt, se poceni proda. Hiša ima 4 sobe, 2 kuhinji, 
2 kleti: tudi nekaj zemljišče je zraven ter lep vrt zraven 
hiše. Oglasiti se je najpozneje do 1. sušča t. 1. — 

Pojasnila daje Alojzij Arnuš, krčmar pri Sv.Lenartu v Sl. gor.

C l u v I t A  T župnišče ali v kako pošteno krščansko hišo, išče 
3 1 U 2 I I O  kot kuharica, pošteno kmečko dekle, ki je pred krat
kim dovršila dva tečaja gospodinjske šole z dobrin uspehom. Naslov
n o v a  n n r o v n iž f o n  fltpoin** tr M o r ih n r n  58pove upravništvo „Straže“ v Mariboru,

(Q reislcrci) dam v najem, ali jo 
prodam proti majhnemu odkupu. 

Leži na ugodnem kraju. Odda se s 1. ali s 15. su ca 1. 1. 
Naslov pove upravništvo tega lista. 52

Josip Brandi,
izàelovatelj orgel 

v  Mariboru o. Dr.
izdeluje cerkvene orgle v vsaki 
velikosti zelo solidno delo. —  
Prevzame uglasbo, popravilo 

in prestavbo starih orgel. - Iz delt)j e harmonije naj
boljše kakovosti evropskega in amerikanskega sistema 

za cerkve, šole in zasebno rabo po nizki ceni.
Transponirharmonista z 28 akordi.
Proračuni in katalogi brezplačno in poštnine prosto.
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V e le tr g o v in a  s  š p e c e r ijo  in  z  d eže ln im i
p rid elk i

Anton Kolenc
G ra šk a  u lica  š t .  22»

Na debelo ! Na drobno!
Il« ,, r/nr» i  o  i  f/rvrvvAi* mora blago kupovati
r i d z e i l  je iZ g O V O Ip r i tujcih, ker Vam nudi do
mača zgoraj imenovana veletrgovina v vsakem oziru 
bogato in zelo povečano z,alogo z vedno svežim Špe
cerijskim blagom, tako da zajnore popolnoma ustreči 
zahtevam cenj. gospodov trgovcev proti vsaki kon
kurenci, o čemur se lahko vsakdo sam prepriča, če 
tudi z najmanjšim poizkusom in prosim za mnogobro- 
jen obidk. VeleČastitim gospodom duhovnikom ponu
dim voščene kakor tudi druge vrste sveč ter olje in 
kadilo za cerkve.

Kupujem tudi vsakovrstne deželne in druge 
pridelke, kakor: oves, pšenico, suhe gobe, fižol, se
no, orehe, vinski kamen itd., sploh vse po najvišjih 
dnevnih cenah. Kupim tudi vsakovrstne Vreče ter 
petrolejske in druge sode.

Cenjenim kmetovalcem naznanjam, da imam v 
zalogi vsakovrstna poljska in vrtna semena zaneslji
ve kaljivosti, kakor pravo francosko lucerno, doma
čo deteljo, travo, ter čebuljček, fižol in krompir za 
sadit, bel, rumen ali rožen. Za krmljenje živine pa 
imam v zalogi riževo moko in 'otrobe iv ceni od 9 do 
15 K per 100 kg.

Poštna naročila se izvršujejo z obratno pošto.

I Volneno blago
t  za ženske obleke najno- 
! vej še in naj cenej še pri 
I  Druškovič-u, SlovenJ-grade*.

Grajska Maribor pri Lojzu Nudi
se poceni hitro in čudno snažijo pre- 

■ 4 0  proge za okna, kakor tndi moško in
ŠJ11% 0 I O  žensko perilo, domače perilo itd. itd.

T T ie r»  n o  r v v A r l a i  ! Pripravna za kakega penzjoniata, pa JLLloU l ld  J1I O tlaJ • tuđi za delavca; stoji žO minut od 
mesta Celja, vrt za zelenljavo meri 284 (~lmetrov. lasten studenec, zemlja 
je prve vrste, hiša ima 2 sobi ena 4, druga 2 okna, ikuhinja in vse 
pripadajoča. Cena le 70C0 K, 3000 K je posojilnice. Obrestuje se 6°/0 
ker se tudi kapital stem plačuje. Več pove upravništvo tega lista.

Katoličani!
H kateremu krojaču se naj obrnemo ?

K

Jos. Macuh
v Mariboru, Stolna ul. 5

nasproti Ljudski posojilnici.

Priporoča se preč. duhovščini in sl. 
občinstvu za obilen obisk. Zagotavljam 
točno in pošteno postrežbo. Cene pri
merne. Zaloga črnega- in modnega 

blaga iz solidnih tovarn.

Slovenci pozor!
Poročne prstane

vsake velikosti in po naj
nižji ceni; ne votle am

pak polne (masivne.) 
Za blago jamčim in gra

viram zastonj. 
Posebno priporočam no
ve slovenske plošče za 

[gramofon, v katerih i- 
mam sedaj posebno ve

liko izbiro.
Delavnica za popravila.

Urar, očalar in 
zlatar

panjo Bureš
Tegethofova cesta št. 39.

C ijirP S
p  H  %' Prevzamem vsa dela ^

oekóracijske, slikarske in 
W  pleskarske stroke, katera izvr
šujem vestno in po najnižjiti cenah.

M ihael Dobravc v Celju
Gospodska ulica 5.

Za ua dom, za fante de-
___ - _ kleta že od 14. leta naprej.

Kdor želi delati za mene predmete, pri katerih ge lahko zasluži 20 do40 ‘ ' . . .  - - -  —  - .....................
Lahek zaslužek.
vzoi 
ako

36 — 3

Trgovskega pomočnika
sprejme v trgovino mešanega blaga Anton 
V a l e n č a k ,  Velenje. —  Vstop in plača po 
dogovoru. 48

Ni treba si glavo treti I
I Najboljše špecerijsko blago,
jjj zanesljiva kaljiva vsakovrstna

I  semena
I  voščenih jin drugih vrst sveč,
jZ dobivate zajamčeno solidne postrežbe pri 
■  staroznani tvrdki

niHan Jločevar Celje
tik farne cerkve.

Stavbeni in umetni ključavničar, oblast, 
ksncesionirani vodovodni instalater

Ivan Rebek, C®B®
Poljska ulica št. 14.

Se priporoča zadrngam, občinam, korporacijam In za» 
sebnikom za cenjena naročila, namreč za navadne, 
kakor tudi umetno izdelane železne ograje, kakor tu« 
Si vrata, bodisi za vrte, dvorišča, cerkve, grobove 
itd., gtedilna ognjišča vqph' sistemov za zasebnike, 
gostilne ali zavode. Prevzamem napeljavo vodovodov 
Iz studencev, vodnjakov s hidraličnimi vidri. Izde
laj em vsake vrste tehtnice, tudi premostne (Brücken- 
iwragen), prevzamem iste kakor tudi uteže v popra
vilo. Napeljujem strelovode ter prevzamem sploh vsa 
v mojo stroko spadajoča dela in izvršujem ista tožno 
________ in solidno, vse po zmernih cenah.

Aparat za lotanie
kakor ga kaže P °le9

stoječa  
slika

in kateri bi v nobeni
«

hiši naj ne manjkal, se dobi

ip» Zinauer Sc Co.
i j- %

Sv. Jakob vISIov. gor.
Cena s svincem  in navodilom samo 6  K. Po

šilja se po povzetju. «
Jako priprosto! Zelo praktično! Nobena igrača

I Spodnještajerska ljudska posojilnica v Maribora I
v  r e g is tr a  v a m  z a d r u g a  z neomejeno zavezo r

Stolna ulica štev. 6 (med glavnim trgom in stolno cerkvijo).
Hranilne vloge

se sprejemajo od vsakega in se obrestujejo: navadne po 4 1/,*/« 
proti tri mesečni odpovedi po V / f l v  Obresti se pripisujejo 
h kapitalu 1. januarja in 1- julija vsacega leta. Hranilne 
knjižice se sprejemajo kot gotov denar, ne da bi se njih 
obrestovanje kaj prekinilo. Za nalaganje po pošti so poštno 
hranilne položnice na razpolago (šek konto 97,078). Kentni 

davek plača posojilnica sama.

Podojila, se dajejo
le članom in sicer: na vknjižbo proti pupilarni varnosti po 
5°/«, na vknjižbo sploh po 5'/.*/o, na vknjižbo in poroštvo 
po 53/*°/o na osebni kredit po 6%. Nadalje izposojuje na 
zastavo vrednostnih papirjev. Dolgove pri dragih denarnih 
zavodih prevzame posojilnica v svojo last proti povrnitve go
tovih stroškov, ki pa nikdar ne presegajo 7 K. Prošnje za 
vknjižbo dela posojilnica brezplačno,- stranka plača le koleke.

Uradne ure
so vsako sredo in četrtek od 9. do 12. ure dopold. in vsako 
soboto od 8. do 12. ure dopoldne, izvzemši praznike. V urad

nih urah se sprejema in izplačuje denar.

Pojasnila se dajejo
in prošnje sprejemajo vsak delavnik od 8. do 12. uri dopoldne 

in od 2. do 5. ure popoldne.

Posojilnica im a tudi na razpolago domače hranilne nabiralnike.

I
J
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Tovarna za peči H. KOLOSEUS
W els, Gornje Avstrijsko.

Izvrstne in v vsakem ozira nedosegljive peči iz železa, 
emaila, porcelana, majolike za gospodarstvo, hotele, 
restavracije itd. — Naprave za kuhinjo s soparom, s 
plinom in peči na plin, trpežne irske peči. Dobe se v vsaki 
trgovini, kjer ne, se pošljejo takoj. Zahtevajo se naj 
„Originalni Koioseas-štedilniki in manj vredni izdelki 

naj se vračajo. Ceniki zastonj. 194

Za trgovino v Savinjski dolini se išče kot prva moč:

trgovski pomočnik-
Naj se oglasijo gospodje, kateri imajo zmožnost in 
veselje do manufakture. —  Zahteva se marljiv, 
samostojen delavec. Tudi mladim gospodom začet
nikom je dana priložnost, se kot poslovodja upeljati. 
Dobra plača ter prijetno poslovanje zagotovljemo.

Dopisi se naj pošiljajo pod »F. T.« 1912 na 
upravništvo tega lista. 60

o fc u S u tm t k a v o * .
M U      m il  l i l i  lm I  Hilli H I H B i H W l l l i l l i l ' U l «

A v a d m m f a k j À x w o l
H

q m m ®

Velečast. duhovščini občinstvu se uljudno
priporočam za napravo podobarskih, pozlatarskih in slikar
skih del, za napravo in’prenovljenje oltaijev, t&bernakeljev, 
božjih grobov, spovednic itd. Izdelujem tudi lepe podobe 
iz lesa, kamna in malea (gipsa) fino slikane po najnižji ceni. 
Prevzamem tudi izdelovanje boljšega pohištva, klečalnike 
in dr. za zasebno rabo. Priporočam se tudi slav. društvom 

za napravo gledaliških odrov in dekoracij.
Solidno delo! Cene primerne!

Načrti, dogovori in proračui brezplačno!
Z velespoŠiovanjem

Davorin Lubej, delavnica za cerkvena dela 
Zaverše pošta Grobelno.

Ne cenik, napolnjen s spričevali,
Le solidno delo naj delavca hvali.

Velika narodna trgovina

Karol Vanii, Celje
Narodni dom.

Na drobno! Na debelo
Priporoča bogato in vedno na novo ma
nufakturno blago, [kakor: sukno, platna 
vseh vrst itd. po najnižjih cenah.
Opravo za krojače in šivilje izvanredno 
po ceni. Cene brez konkurence

Solidna in točna postrežba.

Schlüter-
kruh

redilen, lahko prebavljiv, okusen,
ostane dolgo svež, lep kruh in 

cen. Izdeluje u

pekarna Berner
Koroška cesta, fllialka v Tegett

hoffovi ulici.

Na debelo! Veletrgovina s papirjem. Na drobno !

Goričar & Leskovšek
Celje : Graška ulica štev. 7.

(GoričarZvezna trgovina
Celje, Rotovška ulica štev. 2.

Tovarniška zaloga vsakovrstnega papirja, pisalnih in risalnih potrebščin.
Lastna zaloga šolskih zvezkov, risank, risalnih skladov ter vseh tiskovin za urade.

i m

Trgovina s špecerijskim blagom

je po mnogoletnih preizkušnjah priznano zanesljivo 
učinkajoče in najcenejše fosforavo- kislo umetno 
gnojilo. Ta je letos posebno vsled znižane voznine 

izdatno cenejša kakor lansko leto.

Kdor hoče po lanski hndi suši svoja polja in trav
nike okrepčati in osrežiti, naj rabi le

Tomasovo žlindro
z v e z d n e  zn a m k e .

Tozadevna pojasnila in spise [daje [brezplačno ter 
sprejema naročila na cele vagone in na drobno

v e le trg o v in a  z  ž e le z n in e
„MERKUR“

Peter Majdič, Celje,
kjer je Glavno zastopstvo in zaloga tvrdke m 
= =  Thomasphosphatfabriken Berlin. . ■- KI

Glavna slovenska zaloga velikanska 
izbira kranj. vrvarskega b l a g a  
kakor: štrang, ujzd, vrvi, vrvi
za perilo, mrež za seno in za o- 
:: troške postelje itd. itd. ::
Sprejema se vse pod to stroko 
spadajoča dela kakor: vrvi za zvo
nove, dvigalnice in transimsije. :

Pozor Slovenci!

Ivan Ravnikar
Trgovina z moko in dežel, pridelki

Graška cesta. 21.

Glavna slovenska zaloga suhih in 
oljnatih barv, čopičev, firniza in 
:: lakov. ::
Zaloga nagrobnih in voščenih sveč, 
: Zaloga vseh rudniških voda. : 
Priporočam sveža, deteljna, travna, 
poljska, vrtna in cvetlična kaljiva 
:: semena. 22

Na drobno ! .Točna in  solid.na postrežfbal Na debelo!

Edina štaiers. narodna steklarska trgovina
na debelo In na drobno

Franc Strupi • • Celje
Graška cesta

priporoča po najnižjih cenah svojo bogato zalogo stek lene in  porce
lanaste” posode, svetilk , ogledal, vsakovrstn ih  šip in  okvirjev za podobe.
P re v z e tje  v s e h  s te k la r s k ih  d e l p ri c e r k v a h  in p riv . s ta v b a h .

63 N a jso lid n e jša  in to č n a  p o s tr e ž b a .

Podružnica 
Ljubljanske Kreditne

Banke v Celju.

Centrala : Ljubljana. Podružnice: Špljet, Celovec, Trst, |  
Sarajevo in Gorica : 8

• | t
I

Delniški kapital : 8  m i l i j o n  k f O n .
Rezervni zaklad čez K 800.000 obrestuje

vloge na vložne 
knjižice po

od dne vloge do dne dviga 
Rent. davek plačuje banka iz svojega. čistih

m


